
Anul XI. Arad, Sâmbătă, 17(30 Martie 1907. Nr. 62. 
ABONAMENTUL 

Ve un an 24 Cor. 
Pe jumătate ая . . . . 12 « 
Pe 1 lună 2 « 

Nrul de Duminecă pe un an 4 Cor. 
Pentru România şi America 10 Cor. 

Ptntru România şi străinătate nrii de 
zi pe an 40 franci. TRIBUNA 

REDACŢIA şi ADMINISTRAŢIA 
Deák Ferenc-utca nr. 30. 

INSERŢIUNILE se primesc la admi-
nistraţie. 

Manuscripte nu se înapoiază. 

Telefon pentru oraş şi comitat 502 

Mişcarea revoluţionară a tiranilor 
din România. 

De Eugen Brote . 

Nu acum pentru întâiaş dată ţărănimea 
; se ridica cu ciomagul în |contra asupritori

lor ei. In secolul trecut putem înregistra mai 
1 multe asemeni mişcări. Temeiul lor a fost 

totdeauna agrar şi atunci când ele aveau 
un ascuţiş politic. 

Izbucnirile aceste periodice sunt o dovadă 
neîndoioasă, că organizaţiunea socială a sta-

Í tului român sufere de o boală foarte grea, 
care, dacă nu va fi temeinic vindecată, ame
ninţă chiar existenţa sa. 

Pentru a înţelege din o singură ochire 
gravitatea situaţiunei, n'avem decât să con
statăm că regatul României vinde pe an în 
străinătate producte a le pământului în va
loare de 300 milioane lei, şi în acelaş timp 
ţăranul român, care în realitate produce prin 
munca braţelor sale acest prisos al ţării, se 
luptă cu cea mai mare mizerie, uneori cu 
foametea chiar. Ce se petrece în această 
ţară, cum este organizată munca naţională, 
că din aurul ce vine de peste hotare pentru 
prisosul productelor agricole nu se scurge 
aproape nimic în pungile acelora, cari mun
cesc singuri şi din greu la crearea lui? 

Ne-ar duce prea departe, dacă ne-am pro
pune să lămurim în cadrele unui articol de 
ziar întreaga cestiune agrară a României; 
dacă am voi se arătăm cum ţăranul român, 
care şi-a păstrat -până astăzi numirea de 
» român « cu înţelesul de bărbat muncitor, 
au devenit încetul cu încetul în decursul 
veacurilor din moşnean »clăcaş« ; cum »ju-

deţii« ţărăneşti şi români s'au prefăcut în 
»stăpâni«, apoi în »boeri« străini şi în 
urmă în proprietari nemiloşi şi internaţio
nali ai pământurilor moşnenilor români ; 
cum s'au găsit în timpurile actuale, ex
ploatatori de profesiune, cari ca aren
daşi şi ca proprietari de moşii, au strâns 
şuruburile tot mai tare şi au aplicat şi 
mijlocul american modern al »trusturilor« 
pentru a stoarce pe bietul ţăran român 
muncitor astfel, încât lui îi rămâne numai 
sufletul în trupul său chinuit. Ne-ar duce 
prea departe, când ne-am încerca să arătăm 
aici cum statul român, pe atunci despicat 
în două principate, a căutat delà » Regula
mentul organic« — ticluit de boieri cu 
ajutorul baionetelor ruseşti — încoaci să 
întimpine primejdia acestei organizaţiuni 
bizantine, fără însă a jigni interesele classei 
dominante; cum la 1864 acest stat român, 
acum unit, s'a avântat până la o desfiinţare 
imperfectă a clăcii, făcând pe ţăranul ro
mân iarăşi »mosnean« — cu oare-care re
strângeri în dreptul de proprietate — fără 
însă a-i crea şi asigura şi putinţa de a-şi 
întocmi şi menţine noua sa gospodărie; 
cum la 1866 statul român, aşezat acum pe 
temelii nouă, prin constituţiunea sa liberală 
şi modernă a făcut loc în Corpurile legiui
toare şi ţărănimei, prin crearea colegiului 
electoral al treilea, fără însă a da tot
odată şt garanţiile necesare pentrucă ţă
ranul să poată uzà de acest drept consti
tuţional ; cum tot în acelaş an memorabil 
statul s'a ocupat de raporturile agricole şi 
s'a străduit să le reguleze prin legea aşa 
numitelor »tocmeli agricole«, modificată la 
1872, la 1882 şi la 1893, fără ca însă 
Corpurile legiuitoare, conduse de interesele 
agrare ale proprietăţii mari, şi admi-

nistraţiunea statului, condusă de interese 
de partid, să fi fost în stare a da acestei 
cestiuni prea importante o soluţiune mulţu
mitoare; cum guvernele române, împinse 
uneori de mişcările ţărăneşti, au căutat la 
1881 să faciliteze creditul mobilár, la 1889 
să satisfacă cererile de pământ ale ţărani
lor, şi cum de atunci încoace neîntrerupt 
Corpurile legiuitoare, guverne şi societate 
s'au ocupat de soarta ţăranului fie prin 
legi nouă sau revizuite, fie prin dispozîţinni 
administrative, fie prin discursuri şi publi-
blicaţiuni, fără însă ca să fi putut dobândi 
până acum rezultate reale. 

Nu ne ocupăm de toate aceste, fiind-că 
pentru judecata situaţiunei actuale, ele n'au 
decât o însemnătate istorică. Cestiunea 
agrară a rămas în fond nedeslegată şi ea 
continuă a sgudui la temeliile statului ro
mân. Asupra ţărănimei apasă şi astăzi în
treaga povară a unui sistem de esploa-
tare bizantin, lacom şi nemilos. Ţăranul 
român este încleştat de sărăcia goală şi de 
toate mizeriile trupeşti şi sufleteşti, cari o 
însoţesc. 

Şi actuala mişcare, ca şi cele premer
gătoare, nu este decât manifestaţiunea sgo-
motoase a nemulţumirei desperate din par
tea ţărănimei neajutorate, care nici ea nu 
ştie în ce mod poate să-şi lecuiască ranele 
mortale. Ori ce om nepreocupat trebuie să 
recunoască îndreptăţirea acestei nemulţumiri 
şi înţelege şi simţământul de desperaţiune 
de care este cuprins ţăranul strivit din 
toate părţile. 

Pământul României este roditor şi ţăranul 
muncitor. Dovadă sunt cele 6 milioane hec
tare, pe care braţele vânjoase ale ţăranului Ie 
ară, le samănă, le cultivă şi strânge recolta lor 
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M o i s e d e Miche lange lo . — Venus de 
Praxitèle. 

Note de P. Robescu. 

— Scusi, signore, come se chiama questa 
chiesa ? 

— Questa chiesa? Ma, San Pietro in Vincoli. 
— Orazie. 
Din »via Cavour«, o scară cu trepte largi, râ

zătoare în lumina orbitoare a soarelui, se urcă în 
sus, trece printr'un gang pe sub o clădire vastă, 
cu zidurile înegrite de vremuri, care altă-dată era 
ocupată de nişte călugări, iar acum de şcoala de 
inginerie, şi ajunge sus în piaţa din faţa biseri
cei San-Pietro în Vincoli. 

Bolta gangului e joasă şi neregulată aşa că de 
jos ţi-se pare că nu vei putea trece pe sub ea 
fără să te apleci, zidurile cari o formează sunt 
mohorîte, iar de cealaltă parte a gangului se vede 
o bucată de cer senin, de un albastru tandru, de 

*ő curăţenie transparentă, mărită şi mai mult prin 
efectul întunecos ce i-1 dă cadrul negru al zidu
rilor; iar când ai ajuns sus, cu inima palpitând 
de lungimea scărei, piaţa îţi apare largă, curată, 
scăldată în lumina orbitoare a soarelui şi imediat 
{i-se pare că te afli ÎH alt oraş, departe de furni
carul populatei strade Cavour, al cărui sgomotde 
tramwaye şi de căruţe de abea îl auzi ca un 
murmur depărtat. 

E pace şi soare în piaţa aceasta strânsă între 
pereţii înalţi ai şcoalei de inginerie de o parte, de 

clădirea noua şi curată a unei mânăstiri de călu
găriţe de alta, şi simt o deosebită plăcere să mă 
aflu sub ploaia razelor calde de primăvară, aşa că 
paşii mi-i îndrept încet spre stânga, unde vasta 
faţadă a bisericei îşi deschide grila dintre coloane 
ca să lase intrare liberă în lăcaş. 

Un schilod îmi deschide larg uşa murmurând 
cuvinte de cerşitorie, din cari nu deosebesc de 
cât vorba »povero« zisă cu un accent foarte fru
mos, cam cântat puţin şi imediat, aierul îngheţat 
al bisericei îmi dă un fior. 

Largă, rece, cu o podeală de cărămizi roşii şi 
marmură albă, biserica are un număr de două
zeci de coloane mari de marmură cenuşie, aşe
zate într'o parte şi într'alta a aleiei din mijloc, 
coloane ce sunt foarte frumos lucrate în stil ionic 
şi cari în vremuri au fost într'un templu păgân. 
Care? Nu se mai poate şti; în furia lor religi
oasă, primii creştini au stricat tot ce era păgân şi 
au construit case pentru Dumnezeul cel nou. 

In fund este Altarul papal sub care, într'un bo
gat dulap de sticlă se păstrează lanţurile cu cari 
sfântul Petru a fost legat. Doi preoţi francezi, 
cari au întrat după mine sunt conduşi de sacris-
tanul bisericei,-care, după ce a aprins nouă lu
minări ce se află în sfeşnice înaintea dulapului 
cu lanţuri, aplecându-şi fruntea spre pământ, cu 
multă evlavie a tras o perdea şi pe un fond de 
mătasă roz, brodată cu aur, se vede un lanţ cam 
rudimentar, cu nişte ochiuri prea mari ca să fie 
aplicate unui om, prea delicate pentru ca să fie 
un lanţ de rezistenţă. 

Preoţii francezi se uită cam ironic, cu buzele 
strânse, aruncându-şi priviri de inteligenţă, zimbind; 
apoi sacristanul îi face să deschidă o scară întu

necoasă ce coboară mai jos în 'subterană, unde 
este mormântul unui personaj din vechiul testa
ment Macabe. 

Nu i-am mai urmat, căci sarcofagul acela nu 
prezintă un prea mare interes, ci mi-am îndreptat 
paşii spre partea dreaptă a bisericii, unde se află 
mormântul Papei Iulius al Il-lea, lucrat de Michel
angelo. 

Sus de tot, culcat pe o coastă, cu capul re-
zămat în palma dreaptă iar cotul proptit în pă
mânt, papa, îmbrăcat în haine sacerdotale şi cu 
tiara pe cap, stă într'o poză foarte disgraţioasă, 
ghemuit între două coloane, míc, ridicul. De alt
mintrelea, această statuie nu e de marele artist, 
ci de Maso del Bosco. In dreapta şi în stânga 
papei un profet şi o sibilă, iar jos, statuia lui 
Moise, figura colosală a legislatorului evreilor, 
lucrată de Michelangelo. 

împrejurul monumentului o balustradă de lemn 
şi scaune aşezate ca la un spectacol, pe cari vin 
de se postează străinii, se uită cinci minute la 
Moise şi dupăce au ocolit biserica cu guidul în 
mână, pleacă făcând să răsune marmura pava-
giului sub tocurile grele americane sau nemţeşti. 

Moise e reprezentat în momentul când vrea 
să se scoale de pe scaun, piciorul stâng e dat 
înapoi pentru a se sprijini pe el în mişcarea ri
dicării corpului, mâna stângă susţine mantaua 
care i-a căzut de pe umeri şi e grămădită în 
poală, mâna dreaptă, cu cotul răzimat pe cele 
două table, prinde între degete barba lungă, iar 
faţa îi e îndreptată spre stânga, peste umăr. 

O, faţa aceea, ochii aceia, fruntea aceea, toată 
expresia figurei sunt aşa de plastic redate, cu 
atâta măiestrie croite, că privindu-1 cunoşti că o 
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care nu numai hrăneşte întreaga poporaţiune a 
României ci este atât de abondentă, că două 
şi jumătate milioane de tone de materii 
făinoase pot fi trimise pe fiecare an peste 
hotare altora. Cu toate aceste în 43 ani, 
de când ţăranul nu mai e clăcaş, de când 
şi-a dobândit »libertatea« şi este stăpân pe 
petecul lui de pământ, n'a putut să-şi pre
facă bordeiul său umilit acoperit cu paie 
şi neîncăpător într'o locuinţă omenească, 
n'a putut să-şi clădească în sărăcăcioasa sa 
gospodărie nici grajd, nici şură, nici maga
zie. Munca sa stăruitoare în tot timpul 
acesta a rămas pentru dânsul stearpă şi 
seacă, pe când în acelaş timp renta pămân
tului muncit de dânsul s'â urcat din an în 
an şi este astăzi de trei sau patru ori mai 
mare ca acum 40 ani. In neajutorarea şi 
în naivitatea sa ţăranul cere pământ, cre
zând că acesta îl va scăpa de nevoile mari 
ce-1 apasă. Dar tocmai pe aceasta cerere a 
ţăranului şi-au întemeiat exploatatorii de 
profesiune sistemul lor de îmbogăţire şi de 
spoliare. Ei oferă ţăranului pământul recla
mat, însă numai în condiţiunile rentei ur
cate în mod meşteşugit şi cu o dobândă 
uzurară pe deasupra, aşa că munca ţăra
nului tot stearpă şi seacă rămâne pentru 
dânsul. Şi de-ar fi numai pământul singurul 
şurub în mâna exploatatorilor! Ei sunt 
stăpâni însă şi pe păşunea vitelor ţără
neşti : ei sunt stăpâni şi pe pădure, de 
unde ţăranii sunt siliţi să-şi iee lemnele de 
foc şi de lucru ; ei sunt stăpâni şi pe 
moară, unde ţăranul e constrâns să macine 
mălaiul său amar; ei sunt stăpâni şi pe târ
gul de producte, unde ţăranul ë nevoit să-şi 
prefacă în bani sudoarea sa ; ei sunt stă
pâni şi pe biata administraţie publică, care 
chinuită de svârcolirile partizanilor, înclină 
a învârti paragraful legei totdeauna în fa
vorul celor mari şi puternici; ei sunt stă
pâni şi pe capitalul mobil, şi »ajută« bu
curos pe sărmanul sătean, care, neavând 
o para frântă în casa sa, a dat în toiul 
iernii » peste o întâmplare« şi îşi vinde 
munca sa pe vara viitoare, căci altceva 
n'are ce vinde, cu preţuri de batjocură. 

lume de gânduri se sbuciumă sub fruntea în
nourată, şi în cutele sprâncenilor îngrămădite; 
vezi în ochi o privire de năcaz aruncată cu mă
reţie poporului de evrei care adoră viţelul de 
^aur; vezi be buzele gurei largi expresia de ne
mulţumire şi de desgust ce o aruncă lor, cari 
fac contrariul celor ce voia să facă el din po
porul lui Izrael. 

In atitudinea lui întreagă, în gestul cu care-şi 
prinde barba enormă între degetele manei drepte, 
în uitătura lui, se vede clar gândurile cum îl 
frământă, năcazul, ezitarea, munca sufletească ce-1 
chinueşte: să plece şi s ă i lase în voia lor sau 
să rămâie, să mai cerce ; şi în privirea lui ceteşti 
ca într'o carte deschisă desamăgirea marelui gân
ditor şi reformator, desiluzia omului care şi-a 
sacrificat tot sufletul, tot gândul unei cauze şi 
care este aşa de rău răsplătit. 

O nu, nu se poate descrie aşa cum se vede 
şi cum se simte Moise. Eşti atras, eşti subjugat ; 
priveşti şi nu te mai saturi, te depărtezi şi paşii-ţi 
revin iar, te întorci şi ochii ţi-se poartă tot spre 
el, vrei să pleci şi din întreaga statuie, din aerul 
ce este în jurul ei, par'că şopteşte o voce: mai 
stai, mai priveşte-mă. 

Arta, arta genială, capo d'opera ! din ce o pri
veşti, din ce a-i mai privi-o, din ce o vezi, din 
ce ţi-e mai dragă ! 

Când am ieşit din biserică, regretului părăsirei 
lui Moise îi dă o compensaţie orbitoarele raze 
ale soarelui, cari încălzesc piaţa curată şi deşartă, 
şi sub cari mă simt aşa de bine după frigul din 
năuntru, şi mult timp am păstrat în inima ca o 
tremurare ciudată, impresia ce mi-a produs Moise, 
— şi zău, nu e pentru prima dată când îl văd. 

Când esploatatorii de profesiune trag din
tr'odată de aceste fire ce le ţin în mâna 
lor, când ei se întovărăşesc în trusturi 
pentru ca ţăranul să nu poată scăpa din 
mrejele lor Ia alte moşii învecinate — mai 
poate fi cineva surprins, când ţăranul pune 
mâna pe ciomag şi-I asvârle asupra asupri
torilor săi? Mai trebuiesc în asemeni îm
prejurări triste agitatori pentru ca materia
lul inflamabil îngrămădit să prindă flăcări 
în toate părţile ? 

Nu corespunde cu realitatea când se a-
tribuie acestor mişcări un caracter antise
mit. Ţăranul român şi mai ales cel moldo
vean este tolerant în cel mai nobil înţeles 
al cuvântului. Nu numai că nu priveşte cu 
ochi răi pe străinul, ci din contră îl pri
meşte în mijlocul său ca pe un frate, îl cin-
teşte când e vrednic şi îl milueşte când e 
nevoieş. Ovreii cari trăiesc în Moldova o 
ştiu aceasta mai bine ca ori şi cine. Dacă 
cu toate aceste ei au fugit acum, când ţă
ranul a pus mâna pe ciomag, şi ei au 
căutat adăpost sub aripile pajurei austriace 
sau aiurea, nu antisemitismul ţăranului mol
dovean, ci conştiinţa lor rea i-a gonit din 
cuiburile lor, unde au strâns bogăţii pe 
spatele muncitorului. Ovreii fac parte din 
Liga exploatatorilor de profesiune ; ei sunt 
mai ales aceia, cari au urcat în mod măie
strit renta pământului, şi strâng sforile 
mrejei în care au prins pe ţăranul român. 

Tendenţioase şi nedrepte sunt ştirile, răs
pândite mai ales de opresorii fugiţi, că miş
carea prezentă a ţăranilor, se manifestă în 
mod neuman, brutal şi sălbatic. In împre
jurări, ca cele de faţă este greu de contro
lat încât ştirile răspândite corespund cu rea
litatea. Se poate admite în general şi po
sibilitatea unor cazuri izolate de barbarie, 
mai ales acolo, unde asupritorii sau funcţio
narii publici au fost provocatori direcţi. 
Din relaţiunile oficiale nebănuite ca favora
bile ţărănimei răsculate reiese că până acum 
nu s'a putut constata nici un omor comis 
de cetele ţărăneşti (cu toate că ţărani au 
fost împuşcaţi) ; nu s'a putut constata nici o 

Tot pe o scară cu trepte largi şi scăldată în 
razele aceluiaş soare de Italia te urci la Capitol. 

Ce erà Capitolul în antichitate ! In partea lui 
de Nord, erà Citadela (arx) şi templul Junonei 
lângă care, încă din anul 269 a* Ch. erà atelie
rul de monede al Romei, azi este ocupată de 
mănăstirea şi biserica Aracoeli; în partea lui de 
Sud-Vest erà marele şi grandiosul templu al lui 
Jupiter, construit de ultimul rege Tarquinius 
(510), azi este ocupat de Palazzo Caffarelli. 

Evul Mediu, cu întunerecul şi ignoranţa sa, a 
pus şi peste Capitoliu, cum a pus peste Forum, 
peste Palatin, peste tot uitarea, şi partea ce altă
dată erà ocupată de splendidul Templu, se bo
tezase cu un nume nou şi ridicul, monte caprino 
(muntele caprelor). 

Azi, pe Capitol te urci în voie, cu trăsura sau 
pe scară. In antichitate, Capitolul nu era accesi
bil decât despre Forum, pe »Clivus Capitolinus«, 
continuare la »via Sacra«, iar partea ceastălaltă 
era prăpăstioasă, imposibil aproape de urcat, 
aşa că, împreună cu citadela, forma un loc în
tărit. Totuşi, în anul 390 a ch. când galii cu-
prinserâ şi arseră Roma iar romanii se barica
daseră pe Capitol, pe partea aceasta s'au urcat 
galii şi dacă gâştele, celebrele gâşte din Capitol 
nu dădeau de veste, cine ştie cum erau să fie 
scrise azi, multe pagini din istorie. 

In stânga scărei sunt două colivii, una cu lupi 
alta cu vulturi; fi-vor oare o aluzie la Lupa Ro
mana şi la Vulturu ce strălucea în aur pe toate 
însemnele republicei şi imperiului? 

In mijlocul pieţei Capitoliului, statuia ecuestră 
a împăratului Marcu Aureliu, bronz antic de o 
curăţenie de execuţie remarcabilă, şi în piaţa a-

tăciunare, nici jaf nu s'a făcut în Moldova. De
vastarea localurilor şi a registrelor, unde ex
ploatatorii calculau şi notau uzura asupra 
ţăranilor, este până acum fapta cea mat 
gravă cu care poate fi acuzată mişcarea ţă
rănească actuală. Dar exploatatorii fugiţi 
la Cernăuţi se simt ei în drept a se con
stitui ca judecători asupra umanităţii, bruta
lităţii şi sălbătăciei ? Ce faptă mai neu-
mană, mai brutală şi mai sălbatică s'ar 
putea comite decât aceea, pe care au comis-o 
ei înşişi faţă cu poporaţiunea rurală muncitoare 
şi îndelung răbdătoare a unei ţări, din care 
nici nu fac parte? 

încât pentru viitor putem exprima spe
ranţe întemeiate, că ţărănimea va fi tot mai 
puţin împinsă a manifesta prin răscoale ne
mulţumirea sa adâncă şi desperată. Intre 
măsurile, cari în timpurile mai nouă s'au 
luat pentru ameliorarea situaţiunei ţăranului 
a fost şi una, care pare a fi nimerită: Le
gea băncilor săteşti. Deabia trei ani au trecut 
delà aplicarea acestei legi şi ar fi pripit a 
risca o judecată definitivă asupra foloaselor 
ei. După rezultatele prea îmbucurătoare a 
acestor trei ani însă suntem deja îndreptă
ţiţi a hrăni speranţe atât de mari, încât nici 
nu cutezăm a le exprima, căci ele se înalţă 
până la o soluţiune fericită a cestiunii 
agrare române. îndeosebi remarcabil pentru 
aceasta lege este, că efectele ei au să treacă 
departe peste intenţiunile legiuitorului. Prin 
votarea ei s'au urmărit mai ales scopuri 
materiale, şi pusă acum în aplicare se do
vedeşte că scopurile urmărite se ating pe 
deplin, însă efectele morale au să fie nea-
sămănat mai mari, decât cele materiale. Prin 
băncile săteşti se organizează pentru prima 
dată ţărănimea română ca clasă cu intere
sele ei proprii, şi astfel organizată va ajunge 
la cuvânt, nu numai pentrucă să-şi spuie 
prin reprezentanţii săi autorizaţi păsurile sale, 
ci prin greutatea şi puterea sa va învăţa şi 
va şti să prefacă cuvântul în faptă. 

ceasta, mărginită de faţadele măreţe ale celor trei 
palate, palazzo del Senatore, muzeo Capitolino 
şi palazzo dei Conservatori, pavată curat, aşa 
de modernă, aşa de animată, în care trăsu
rile aduc valuri de străini ce trenurile co
mode şi rapide poartă delà un capăt al lumei 
la altul, două modeste pietre îţi vorbesc în lim-
bagiul lor mult de trecutele timpuri îngropate în 
pulberea ruinelor, la dreapta prima piatră miliară 
a unei căi romane, la stânga a 7-a miliară delà 
calea Appia, ce a fost făcută cu trei sute şi mai 
bine de ani înaintea lui Hristos şi care există 
şi azi. 

Palatul Muzeului Capitoliului a fost construit 
după planurile lui Michelangelo, şi Doamne, ce 
e înăuntru! Colecţii de fragmente, inscripţiuni, 
basoreliefuri din vieaţa romană ; statui cari întru
chipează perfecţiunea artei; urne, vase, altare de 
sacrificii; busturi de împăraţi şi predominând 
peste toate Venus, Venus Capitolina, frumuseţea 
divinizată, opera lui Praxitèle, în toată măreţia, 
idealului de frumuseţe şi de executare, în toată 
splendoarea capo d'operi. 

O sală separată este destinată ei, în care Іц^ 
mina pătrunde de sus iar pereţii sunt văpsiţi că
rămiziu; şi în reflexul acela roşu al camerei 
Venus îşi etalează frumuseţea ideală a nudului 
său, într'un complex de atitudini graţioase ale 
torsului, braţelor şi picioarelor, totul aşa de bine 
executat, aşa de studiat, aşa de ideal conceput 
că de atâta vreme, cu 360 de ani înaintea lui 
Hristos când a trăit Praxitèle şi până azi, Venus 
îşi expune ochilor umiliţi frumuseţea goliciunei 
sale de care de atâtea mii de ani nu s'au spus 
decât laude şi admiraţii. 
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Stare de asediu . In şedinţa delà 28 Martie 
л Camerii dl D. Sturdza, prim-ministru, a depus 
un proiect de lege în virtutea căruia pe tot tim
pul cât ţin resvrătirile ţărăneşti, prin decret 
regal să s e poată in t roduce starea d e ase
diu. Admiţându-se urgenţa, s'a început discuţia 
în secţii, iar după aceea în şedinţă publică. Ra
portorul dl Take Ionescu propune să se primească 
proiectul de lege. tostul prim-ministru O. Can-
tacuzino sprigineşte de asemeni proiectul, care se 
şi votează unanim. 

Din România. 
• De là Cameră. Şedinţa delà 26 Martie. Şe

dinţa se deschide ia orele 3, sub prezidenţia 
dlui Cantacuzino-Paşcanu. 

Dl Sturdza, prim-ministru, depune proiectul 
pentru convenţiunea poştală internaţională. 

Se admite urgenţa. 
Dl preşedinte al consiliului spune că în urma 

măsurilor luate, speră că în curând liniştea să se 
stabilească în toată ţara. 

Roagă pe toţi cetăţenii ţării, să lupte frăţeşte 
pentru atingerea acestui scop. (Apl.) 

Dl O. Gr. Cantacuzino regretă că n'a putut 
lua parte la şedinţa de ieri. Asigură guvernul de 
tot sprijinul partidului conservator. Face însă re
zerve în ceea-ce priveşte Casa Rurală. 

Dl Dim. Sturdza mulţumeşte dlui Cantacuzino 
pentru concursul său şi spune că reformele ce 
va propune guvernul vor fi cu înţelegerea co
mună a tuturor partidelor. 

Deocamdată este vorba de restabilirea liniştei 
ţării, lucru ce a ştirbit demnitatea ţării în faţa Eu
ropei. 

Opera noastră comună va trebui să asigure 
pe viitor fundamentul ţării pentru totdeauna. (A-
plauze). 

Dl Al. Marghiloman spune că nimeni nu tre
bue să refuze concursul său guvernului pentru 
restabilirea liniştei. 

D-sa dă dlui primministru un ziar socialist 
în care se face o propagandă mizerabilă în favoarea 
răsculaţilor. 

Dl Sturdza răspunde că are cunoştinţă de a-
ceste uneltiri mizerabile şi că va lua măsuri în 
contra lor. (Aplauze). Camera trece în secţii. 

Se votează convenţia internaţională poştală în
cheiată Ia Roma ; un articol prin care desfiinţează 
garanţiile cerute funcţionarilor telegrafo-poştali ; 
un credit de 28.000 lei pentru combaterea 
epizootiei. 

* 
Delà Senat. Şedinţa se deschide la orele 4 

sub prezidenţia dlui C. Ghica-Deleni. 

Dl Dimilrie Sturdza, preşedinte consiliului face 
apel la membrii maturului corp să sprijine, ca 
români iubitori de ţeară, opera de salvare na
ţională. 

D-nii dr. Istrati, C. Arion, Gr. Tocilescu, I.P. 
S. S. Mitropolitul Primat şi N. Negri, asigură 
guvernul de tot sprijinul membrilor parlamentu
lui în luarea măsurilor necesari faţă cu grava si
tuaţie în care se află ţeara. 

D-nii minstrii I. Brătianu şi Emil Costinescu 
depun mai multe proiecte de legi urgente. 

Se admite fără discuţie suspendarea legii cir
cumscripţiilor comunale şi a reşedinţelor, prelun
girea mandatelor actualelor consilii comunale şi 
judeţene şi suspendarea inamovibilităţii admini
strative şi poliţieneşti. 

* 
Corpuri le leg iui toare au votat proiectele de 

lege, prin cari se desfiinţează taxa de 5 lei de 
cap de familie pentru secetă şi taxa de 15 bani 
pe decalitru de vin. 

S'au mai votat proiectele de lege prin care mi
nistrul de finanţe este autorizat a revizui recen
sământul făcut acum un an şi proiectul de lege, 
prin care ministrul de finanţe este autorizat a 
face toate modificările şi economiile ce va crede 
de cuviinţă în budgetele tuturor ministerelor. 

Răscoalele ţărăneşti din România. 
In Moldova revoluţia e aproape stinsă, 

în Muntenia însă au mai fost ciocniri sân
geroase între soldaţi şi ţărani. Se constată 
de altfel, că manifestul regal şi mergerea 
la faţa locului a nouilor perfecţi a contri
buit mult la liniştirea spiritelor. Unde ţă
ranii n'au vrut să asculte sfaturile bune, 
s'a procedat cu asprime, căci nu se putea 
tolera actele de banditism la care se dedea 
o parte a ţărănimei, instigată de răufăcă
torii ce se găsesc în mijlocul ori cărui 
popor. 

Unii arendaşi au căutat apoi şi ei să 
încheie cu ţăranii învoieli agricole mai fa
vorabile, aşa că şi asta contribue la poto
lirea spiritelor. 

Arhiepiscopul catol ic pentru l inişte. 
Arhiepiscopul Raymund Netzhammer a trimis 

următoarea scrisoare păstorească credincioşilor 
catolici din satele d;n apropiere de Bucureşti: 

Salutare şi binecuvântare în Domnul, 
Iubiţi diecezani, 

>După puţine zile vor suna Ia urechile voastre 
clopotele Paştilor şi veţi auzi din nou salutarea 
învierei Mântuitorului : Pace vouă ! 

»Patrunzä această salutare adânc în inima die
cezanilor mei. 

»Când a avut patria mai mare nevoie de pace 
decât acuma, când o parte mare din cetăţeni au 
călcat legile şi stricat liniştea. 

»Vă rugăm cu stăruinţă, iubiţi diecezani, nu nu
mai să nu luaţi parte la nici o turburare, ci să 
fiţi fără preget de partea autorităţilor şi să aju
taţi Ia paza liniştei. Amintiţi-vă pururi de vorbele 
sfântului Pavel, pe cari le-a scris creştinilor din 
Roma: » Fiecare să se supună puterei autorităţi
lor, căci nu e nici o putere care să nu fie delà 
Dumnezeu şi cea care este e pusă de Dumne
zeu. Cine, prin urmare, se împotriveşte puterei 
acela se împotriveşte aşezărilor lui Dumnezeu şi 
cei ce se împotrivesc, îşi aduc peire«. Rom. 
XIII. 1. 2. 

«Deoarece tot binele vine delà Dumnezeu, se 
cade să îndoiţi în zilele acestea rugăciunile voa
stre pentru pacea sfântă. Vă poruncim deci preo
ţilor din diecesa noastră, până la liniştirea iubi
tei noastre patrii, să spună la sfânta liturgie ru
găciune pro pace şi la slujba obştească să facă 
rugăciunea menită pentru liniştirea duhurilor. Ne 
rugăm la D-zeu să vă apere căci »când nu pă
zeşte D-zeu oraşul, înzadar veghează strajerii«. 
Ps. 426. 1. 

»Cef mai bun mijloc, de-a face să vă fie de 
folos rugăciunile de Paşti, e împlinirea datoriei 
creştineşti, care stă în spovedania cu căinţa pă
catelor şi în împărtăşirea cu trupul sfânt al lui 
Isus Hristos. Primirea lui Isus Hristos în sfânta 
cuminecătură e chezăşia păcei şi a fericirei veci
ni ce. — »El însă, domnul păcei, hărăzească-vă 
pretutindenea pace«. 2. Thes. III. 16. 

Dată în Bucureşti, în scaunul nostru arhiepi-
scopesc la 27 Martie 1907. 

Raymundus, arhiepiscop. 
* 

Dolj. In comunele Moţăţei, Valea Stanciului, 
trupele fiind atacate, au tras focuri. Sunt mai 
mulţi morţi şi răniţi. 

In comuna Prahova trupele au tras de aseme
nea focuri, fiind un mort şi 20 răniţi. 

* 

Mehedinţi. 1000 săteni răsculaţi din Pleniţa, 
jud. Dolj, au năvălit în comuna Gemenii, noaptea 
la orele 12, asupra conacului arendaşului Take 
Cristolu, pe care l-au devastat şi incendiat. 

In Braniştea s'a devastat conacul arendaşul C. 
Papia. La Gâscă mare s'au incendiat pătulele 

Şi privindu-o, cum le mai dai dreptate anti
cilor cari o adorau, cari i-se prosternau, cari îi 
sacrificau : şi tot tristul mediu-ev a smuls-o 
după piedestalul ei, a svârlit-o fără milă, distru-
gându-i altarul şi templul, profanând zeiţa şi arta, 
aşa încât statuia ei a fost găsită, din întâmplare, 
în pământ aproape de San Vital, lângă locul 
unde azi se află Galeria de Arte moderne. 

Dar nu ştim cum, ieşind din Muzeul Capi-
tolin mi-a venit în minte Moise de Michelangelo, 
şi o apropiere mi s'a făcut între aceste două 
capod'opere, din care, o mărturisesc, am simţit 
mai grandioasă statuia Iui Moise, la care par'că 
vezi cum mintea se sbuciumă în craniu, iar ma
nifestaţia gândurilor se citeşte aşa de clar pe 
frunte, în ochi, în faţă, în gestul şi în atitudinea 
Întreagă a lui Moise, — pe când Venus e rezul
tatul unui geniu ce plăsmueşte idealul formelor 
fără defect şi a graţiei mişcărilor. 

Pe mine Venus nu m'a sguduit cum m'a sgu-
duit Moise; ea este frumseţea desăvârşită şi atât ; 
ochi nu trădează suflet, fruntea nu închide min
tea ce se gândeşte, gura nu stă să vorbească şi 
poate că fac o profanare, spunând acestea sau 
este rezultatul spiritului timpului actual : azi, în 
artă, nu se urmăreşte frumosul aşa cum e Venus, 
idealizarea tuturor trăsurilor, tuturor formelor în 
Închegarea unui ce numai şi numai frumos; azi 
frumosul este strâns legat şi de o stare sufle
tească internă care să i-se citească în faţă şi în 
gesturi, din care să vezi că statuia îţi redă corpul 
dar ghiceşti şi spiritul, — şi din combinaţia ace
stora, să rezulte un ce întreg, care va vorbi 

şi simţului estetic şi sufletului omenesc, în tră
darea manifestaţiunilor psihice. 

Roma, 26 Martie 1907. 

Scrisori. 
Răspuns lui — Fidel io . 

Am cetit întotdeauna cu multă luare aminte 
scrisorile d-tale, iubite d. Fidelio, — adresate lui 
Adrian. Şi trebue să mărturisim, că multe clipe 
de curat şi înălţător senin am avut, şi că mulţi 
dintre cei cari trăim aici învăluiţi de un aer ne
guros şi nu tocmai prielnic curăţirii şi netezirii 
scumpei noastre limbe, am simţit o adevărată 
primenire sufletească, cetind scrisele cari vin, cu 
graiu nespus de dulce şi sonor din pământul 
prielnic, unde în plină voie se poate avânta 
limba, — făr' de a fi cât da puţin stângenită, — 
pană la gradul care nu mai lasă nimic de dorit. 

Văzând însă, că răspunsul lui Adrian întârzâie, 
întârzierea vecinică, mi-am luat îndrăzneala de 
data asta a înlocui pe Adrian. 

Osebit am făcut aceasta, din pricina scrisorii 
din urmă, care cuprinde un lucru de mare în-
sămnătate pentru vieaţa noastră a celor »dincoaci«, 
adică: »să ne desbărăm de toate clişeele limbei 
moarte şi fără înţeles, şi să introducem în locul 
lor fraza uşoară şi flexibilă a fraţilor noştri mai 
înaintaţi «, — î n cancelariile şi oficiile felurite delà 
»noi«, stărui D-ta, de data asta. 

Vorba ar fi însă, că mult ne mai trebuieşte 
până ce ne vom desbăra de limba folosită şi al
cătuită sub apăsarea lâncezitoare a vremilor vi
trege nu numai prin cancelarii şi oficii, — ci şi 
în vieaţa de toate zilele, în convorbirile ba chiar 
şi în scrisele noastre. 

Dar să rămânem de data asta la cancelarii şi 
oficii, care din pricina că cei mai mulţi dintre 

noi stau în felurite legături cu ele şi izvorînd de 
aici valul sănătos chiemat să măture pociturile 
limbistice poate să formeze calea cea mai potrivită 
pentru aceasta desbărare, în urma acesteia poate 
răsări germenul sănătos, din care s'ar desvolta 
şi înfiripa şi la noi adevărata limbă românească, 
cu tăria, frumseţa şi vlaga ei de astăzi, vorbită 
şi întrebuinţată de cei crescuţi în duh româ
nesc. 

Şi pentru ajungerea ţintei cât mai în grabă, ne 
dai şi o formă de deslegare uşoară. Dacă adică 
Asociaţia din Sibiiu prin dl Goga ar lua asu
pra şi să alcătuiască »indexul tuturor cuvintelor 
pocite, alăturea bine înţeles cu terminii corăspun-
zătoru şi apoi acest iudex să se răspândească 
în pături cât mai largi. Ar fi o deslegare cât se 
poate de norocoasă. Ne-am încrede cu totul în 
bunul simţ al dlui Goga de a şti alege terminii 
cei mai potriviţi. 

Vorba e însă, că oare dl Goga, sau On. Aso-
ciaţiune, cari n'au stat în neîntrerupte legături 
cu cancelariile şi oficiile noastre, şti-vor afla firul, 
care să-i scoată din labirintul »limbei păsăreşti* ? 
Teamă avem, că neavând prilej în deajuns pen
tru a se specializa în terminologia oficioasă, mul
telor »divorte vinculare«, nu le vor fi aflând »co-
laudarea«, şi atunci, pace, vor fi »convincati« a 
întrerupe munca începută prin »incaminare«. 

După părerea noastră, doară mai potrivită ar 
fi, dacă curăţirea terminologiei oficioase, s'ar face 
din partea celor mai chemaţi, adică de cei din 
ţară. Suntem în credinţa, că sunt mulţi părinţi 
sfinţi în ţară, cari în plină cunoştinţă de cauză, 
ne-ar putea face multă uşurinţă, acest pentru noi 
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arendaşului Petre Popescu şi s'au trimis trupe. 
La Vlădaia, Prisăceana şi Rogova sunt agitaţii. 
S'au trimis jandarmi. 

In comuna Dobra s'au răsculat de asemenea 
ţăranii contra proprietarului Poenaru. S'au tri
mis trupe. 

Cetăţenii din T.-Severin cer voie a se înarma 
cu toţii spre a forma garda civilă. 

Olt. Un rezervtst, care a încercat fără succes 
să propage răsvrătirea printre rezervişti, a fost 
arestat. Sătenii au devastat proprietatea lui An-
ghel lonescu din comuna Bolţi ; a dlui Colibă-
şeanu din corn. Velciu ; a dlui Popeanu din corn. 
Dudu ; a dlui Fanoli din Mihăeştii de jos, Cara-
costa din Plămpeni. Sătenii ameninţă acum Grecii 
şi Mihăeştii. 

Sătenii din Custişoara s'au liniştit când lis'a 
citit manifestul guvernului. 

S'au mau devastat în comunele Bălţata, Tâm-
peni, Văleni, Dudu, Căciulenii de-jos, Momiceni, 
proprietatea prinţului Brâncoveanu, dându-se foc 
conacelor şi pătuleior. 

• Proprietarul Alexandrescu telegrafează că sătenii 
din Mândra, Cioceşti şi Bârla au venit în Malul 
(Teleorman) având în cap nişte zişi studenţi şi 
i-au incendiat proprietatea. 

* 

Putna. Prefectul judeţului telegrafiază că a 
răspândit în judeţ în mii de exemplare, mani
festul guvernului şi nouile reforme, votate de 
parlament. 

Ţăranii au primit cu bucurie această veste şi 
s'au liniştit în multe părţi. 

Numeroase delegaţiuni de săteni vin la pre
fectură a cădea la învoială cu proprietarii. 

Aceştia fac concesii ţăranilor şi efectul este 
îmducurător. 

Nici un act de devastare nu s'a mai 
constatat . 

La Adjud venise 50 de ţărani, dar s'au îna
poiat la somaţiunile armatei. Aceştia erau din 
comuna Urecheşti. 

Tratativele continuă în tot judeţul. 
Ilfov. Miercuri la orele 5 şi un sfert seara, a 

avut loc întâlnirea trupelor comandate de dl 
colonel Saegiu, cu o numeroasă ceată de răs
vrătiţi, cari înaintau în direcţiunea Bucureştiului. 

După somaţiunile legale, trupa a tras în răs
vrătiţi. Au căzut numeroşi morţi şi răniţi. Nu
mărul exact nu se ştie încă. 

Răsvrătiţii s'au împrăştiat şi au fost urmăriţi 
de trupe. 

Ministerul de răsboiu complectează mobilizarea 
trupelor nechemate şi în special a trupelor de 
cavalerie. 

In regiunile unde sunt bande de devastatori, 
s'au făcut coloane mobile de trupe de cavalerie 

mare serviciu. Şi cu cât mai în grabă ar face-o, 
cu atât mai mulţumitori am fi. 

Te rugăm deci, iubite die Fidelio, cunoscându-ţi 
bunăvoinţa şi dragostea ce o păstrezi faţă de 
noi, să stărui la cei chemaţi din ţară, să ne 
facă acest serviciu şi recunoştinţa noastră nu va 
întârzia, ne îndatorăm anume, că din clipa aceea 
numai de terminii luminoşi ne vom folosi. 

încă una, să nu uit! 
Să nu fie cu supărare însă, dar cioroi să fiu 

de pricep, cum Dta, iubite die Fidelio, ai scăpat 
să faci propunerea asta de curăţire a limbei, 
într'o » lingvistică* »flexibila«, luată din »lecturh 
de »intimitate« cu *regret«. Şi cum de ai făcut 
^posibilităţii »rationale^ ? 

Nu pentru'alta, decât că, noi n e a m obişnuit 
a împrumuta delà Dvoastră modele de expre-
siuni... 

De altcum, rămân al Dtale cu frăţească dra
goste 

Iosif delà Sacadat. 

şi artilerie călări, cu câte două tunuri, cari vor 
căuta bandele spre a le desfiinţa. 

Din comuna Cornetul (Ilfov) s'au trimis mini
sterului de interne mai multe manifeste imprimate, 
cari au fost împărţite în comune, cu următorul 
cuprins : 

» Regele a murit. Regina e în fruntea trupelor 
contra ciocoilor<L. 

Unul dintre cei Ia cari s'au găsit asemenea ma 
nifeste a fost arestat. 

Botoşani. — In tot judeţul domneşte liniştea 
complectă. La Burdujeni câţiva agitatori, încearcă 
a turbura liniştea. 

S'au trimis trupe spre a potoli agitaţia. 
Brăila. — Ţăranii au voit să între în oraş. 

Armata şi autorităţile i-a întimpinat la timp, so-
mându-i să se retragă. Ţăranii erau foarte îndâr
jiţi. S'au făcut somaţiunile legale, ameninţându-se 
ţăranii, că armata va trage cu gloanţe. Atunci 
ţăranii s'au retras, anunţând că se vor întoarce 
în cinci zile, dacă nu se vor rezilia contractele 
moşiilor Statului şi celor particulare. 

In comuna Găiseanca, ţăranii răsculaţi au bătut 
grav pe secretarul comunal, care a refuzat să 
rupă contractele de învoeli agricole. 

Covurlui. — Proprietarii şi arendaşii întruniţi 
la prefectură au căzut de acord cu delegaţii să
tenilor. Aceştia s'au retras în liniate. 

înmormântarea celor 11 cadavre ale locuitori
lor revoltaţi împuşcaţi s'a făcut în linişte. 

O bandă de devastatori din Foleşti s'a dus ia 
arendaşii Verona şi Vincler provocând neorân-
dueli ; de aci la locuinţa proprietarului Codreanu 
din Chiraftei. S'au trimis trupe la faţa locului, cu 
ordin de a năbuşi în chip energic revolta. 

Romanaţi. — Astă noapte au început agita
ţiuni în comunele Ştirbei şi Luceni. S'au devas
tat conacele. 

La Drăghiceni şi la Popinzeleşti resculaţii au 
dat foc conacelor şi produselor. 

Tulcea. — Pescarii s'au resculat şi au cerut în
chiderea bălţilor, desfiinţarea taxelor pe colibele 
din baltă şi prelungirea până la 15 Aprilie, a cam
paniei pescuitului. In urma promisiunei făcută de 
prefect că cererile lor paşnice vor fi satisfăcute, 
pescarii s'au liniştit. 

In judeţ de asemenea e linişte. 
Tutova. — Se semnalează mişcări săteşti. Pre

fectul a telegrafiat ministerului de interne că co
mandantul regimentul 12 Cantemir este sigur 
de trupă. 

Vaslui. — Linişte complectă în tot judeţul. 
Vlaşca. — Se telegrafiază că armata s'a retras 

din comunele vecine ale oraşului Giurgiu, pentru 
că sătenii sunt liniştiţi. Trupele sunt concentrate 
în oraş, pentru cazuri de trebuinţă. 

Roman. Linişte în tot judeţul, afară de co
muna Roşiori, cătunul Poenele de jos, unde lo
cuitorii s'au revoltat. Au fost trimise imediat 
trupe la faţa locului. 

Prahova. Linişte la Buştenari, greviştii au re
luat lucrul. In tot judeţul linişte. 

Bandele de incendiatori şi devastatori cari in
traseră din Teleorman în Vlaşca au fost întâmpi
nate de puterea armată care, după somaţiunile 
legale, au făcut uz de arme. 

S'au tras şi câteva salve de tunuri. 
Sunt număroşi morţi. 
Restul bandelor s'a împrăştiat; fugarii însă 

sunt urmăriţi şi mulţi au fost prinşi. 
* 

Din rapoartele telegrafice şi telefonice primite 
din întreg judeţul Ilfov rezultă că liniştea cea 
mai complectă domneşte pretutindenea. 

Manifestul guvernului, care a fost răspândit şi 
afişat în toate comunele, a făcut o excelentă im-
presiune şi sătenii se arată foarte mulţumiţi de 
măsurile propuse. 

Trădătorii neamului. 
La alegerea delà Lugoj ca şi la cea delà Bocşa, 

s'au găsit o mulţime de români răi, cari şi-au 
vândut sufletul pe bani. Unii dintre ei au avut 
chiar curajul să păşească în localul de vot pen
tru a sprijini cu votul lor pe Makkay, alţii s'au 
mulţămit să stea acasă, crezând prin aceasta, că 
dacă n'au ajutat nimica, nici n'au stricat. Pentru 
noi aceştia din urmă nu diferă de cei dintâiu şi 
dacă unii sunt ticăloşi pe faţă, ceilalţi vreau s'a-
scundă ticăloşia, fără să-şi dea seama, că fapta 
rea iese Ia iveală. 

In fruntea celor slabi de data asta a fost Con
stantin Roza, preot în Leucuşeşti. Acest preot 
român distins cu brâu roşu de veneratul Consi-
storiu din Arad, a păşit înaintea comisiei, fără 
nici o remuşcare, împodobit cu pene roşii, albe 
şi verzi şi votând cu Makkay. 

Neruşinarea acestui preot a mers aşa de de
parte, încât a întâmpinat în comună pe Makkay 
cu o vorbire, în care-i adresează următoarele cu
vinte : illustrissime, ţeara asta este numai ungu
rească şi cel ce lucrează împotriva ei, este un 
trădător de patriei'« însuşi Makkay s'a scanda
lizat de neghiobia lui şi 1-a oprit de a mai vorbi. 

Altă uscătură este Iuliu Suciu, preot unit în 
Dobroteştl. Alexe Nicolae, învăţător în Oruiu. 
Antistia satului din Cutina. Torna Geta, Nicolae 
Dobie, George Cârmăţ, Nicolae Calina din 
Boldur. George şi Nicolae Gaşpar, D. Alexe, 
Nicolae Banu, Lazar Drăguşan, N. Chrisîescu 
din Lugojel. fopo Jucu din Răchita. Popa 
Samson Petric din Susam. Chinezul George 
Torna din Păru şi chinezul Marcu Romulus din 
Cireşul. Filimon Şelariu, Ion Şelariu, Nicolae Mă-
tăşescu, Aron Lazar şi chinezul D. Enăşescu din 
Cladova. Chinezul Partenie llie, Ion Atanasie so
crul chinezului Popa Ion Matei şi Moisă Săcoşan 
din Bara. Judele Ion Lascu, Ion Garda, Zenobie 
Jebelean cantor în Jupani. Chinezul George Pe-
trescu, juratul Suciu Vasile şi cantorul bisericei 
Vasile Ciurescu din Sudriaş. Părintele Grecu, pro
topop unit din Silha a rămas cu jidanii în sat. 

Negustorul Florescu, Profir Ciusa, Alexe Lu-
caciu din Răchita. Pentru Opriţescu învăţător în 
Cltciova. Comuna Zersntc a fost întreagă trecută 
pe partea lui Makkay de chinezul Ion Cierbe şi 
de gornicul Petru Jurnescu. 

Traian Cărăbaş învăţător, feciorul popii Stefan 
Cărăbaş, amândoi din Balinţ, au venit cu pene 
în pălărie. 

Bietul dascăl a căpătat 10 florini, pe care i-a 
pierdut în seara aceea în cărţi, rămânând cu bu
zele umflate. 

Popa Cărăbaş mai are un biet de ficior notar, 
care e înscris ca membru la casina maghiară. 

Să le fie de cap ! 
Iosif Mărănescu, Trifu Luba chinez mic, Ion 

Luba, Const. Miculeasa din Jabăr. 
Boldurean Dimitrie, Barbu Nicolae, Iuvan Ni

colae, Pătraşcu Nicolae, George Lupulescu, Stefan 
Cărăbaş ficiorul popii din Balinţ, toţi din Her-
culeşti. 

Vasile Braşovanu învăţător în Furdia. Ion 
Voideanu dascăl în Coşteiul-mare. 

Preoţii din Lugoj s'au ascuns. Preotul Tempea 
a fost vizitat acasă de câţiva oameni de încre
dere şi a şi vorbit cu ei pe fereastră. Când însă 
li-s'a deschis uşa, a intrat în pământ şi nu i-s'a 
putut da de urmă. 

Preotului Fireza de asemenea nu i-s'a putut da 
de urmă. 

Răvaşuri. 
Dureri patriotice. In » Budapesti Hírlap « de 

ieri s'a publicat un articol semnificativ : d 'o rară 
violenţă şi revoltă contra — Vi en ei. Spune şi 
despre popor : 

»Massa mare a poporului e intactă, dar o 
parte a clasei superioare şi de mijloc este strî* 

Z I E G L E R . Á G O S T O N , 
(proprietarul firmei ZIEGLER FEREN$i£ 
Bandaj ist academic, furnisorul curţii re
gale, atelier de instrumente medicale-cni-
rnrgicale Ú J V I D É K . 

Pregătesc tot felul de instrumente medicale şi de chirurg, mâni, picioare artifi
ciale, preparate ortopedice, corsete, clistire, irigatore, injectoare pentru organele sexuale 
femeieşti ; cearşafuri de pat de gumă pentru copii şi lăuze, perini cu aer comprimat» 
oale de noapte pentre bolnavi, maşini electrice, în sfârşit tot de ce au trebuinţă bol
navii, medicii, moaşele, friseurii să capătă la mine cu preţurile pele mai ieftine. 

La dorinţă trimitem preţuri curente franco şi gratisl 
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cată; d'aceea se întâmplă că în vremuri de crisă 
-— ceea-ce Ia nói vin într'una — este îngrijitor 
de mare numărul celor cari pentru bani şi titlu 
se angajează la ori-ce«. 

Vinovatul cel mare este însă Viena, care nu 
lasă ca poporul suveran să-şi manifesteze voinţa, 
lată, nici acum, sub guvernul cel mai tare, nici 
măcar discuta nu se poate în dietă darea în ju
decată a guvernului Fejérváryl Zice că asta e 
ceva unicum în toată istoria lumii. 

Va fi. Dar »unicum« e şi politica năbădăioasă 
ce o face — coaliţia. 

In susamintitul articol autorul (dr. Bano) pune 
vina pe socialişti şi naţionalişti, că au excitat 
poftele şi exigenţele multora, »cari nu pot fi 
mulţumiţi«, şi de aici curentul de nemulţumire 
care creşte. 

Neadevăr sfruntat... Poftele nesăţioşilor au fost 
excitate de Kossuth şi tovarăşii. Iar socialiştii şi 
naţionalităţile (în curând ţara întreagă) strigă 
contra guvernului cu drept cuvânt, pentrucă el 
nu vrea să introducă sufragiul universal pentru 
care a fost chemat Andrássy la cârmă. 

* 
•»Zeit*, organul vienez al coaliţiei, aduce de 

Paşti o mare bucurie patrioţilor: c ică arhiducele 
Francise Ferdinand de aceea a fost la Berlin, ca 
să-1 înduplece pe împăratul german a se învoi 
şi el şi ca aliat să aprobe ca ungurilor să li se 
dee în oştirea comună limba de comandă ma
ghiară... 

Şi ziarele maghiare reproduc toate ştirea — 
îmbucurătoare. 

Par'că nu tot ele au fost cari înainte cu câ
teva zile aflau »din izvor sigur«, că arhiducele 
complotează contra ungurilor. 

Adunarea din Arad. 
După ştirile ce primim, adunarea din Arad 

promite să fie impozantă. 
Stăpânirea ne dă şi ea deosebită atenţie. 

Dupăce că a luat la cunoştinţă verbal ţine
rea adunării, a ţinut să trimită o adresă şi 
în scris dlui P. Truţia şi soţilor sei Oeorge 
Popovici şi V. Beleş, cari au fost să anunţe 
adunarea. 

Ciudată adresă însă: în 6 puncte înşiră 
ce nu-i permis să facem. Pune adică anume 
condiţiuni: 1. la adunare să nu fie decât ce
tăţeni ungari, 2. ordinea publică s'o garan
teze convocatorii, 3 şi 4, se pune în vedere 
pedeapsa pentru cine face neorânduială, 5. 
se interzice conductul, ori purtarea vre-unui 
steag străin şi 6. toate cele de mai sus să 
fie arătate publicului nainte de adunare. 

De prisos toate acestea, căci şi fără 
această adresă noi avem obiceiul să ne 
ţinem în marginile legi i ! 

Neobicinuiţă mai este şi altă dispoziţie : 
pe lângă locotenentul de poliţie Kovács 
Antal va fi şi un stenograf. 

N'avem nimic contra, dacă ştie româ
neşte. Dacă e vorba însă de vre-o steno
grafie după tălmaciu, apoi e o nouă insti
tuţie, de care de sigur nu s'a mai pomenit 
nicăiri în lume ! 

Din străinătate. 
Interpelarea iui Constans . S'a făcut inter

pelare în Cameră: de ce nu s'a eliberat de sub 
steaguri clasa din 1903. Ministrul a răspuns că 
interest le apărărei naţionale cer să nu se dea 
drumul acelei clase până în Septembrie. 

s Camera a votat încrederea, încuviinţând ţinerea 
sub drapel cât va socoti guvernul de nevoie, cu 
413 contra 79. 

Contans interpelează în chestia generalului Bail-
loud şi-a vorbelor imprudente ce-a rostii la Nancy. 
Cere prudenţă delà şefii mai mari militari. Bar
rés, naţionalist, apără pe general şi susţine că 
vorbtle nu erau provocatoare şi că în alte state 
se spun vorbe mult mai grave (Germania) în po
triva duşmanului vechîu (Franţia). Declară că na

ţionaliştii nu renunţă la nici una din nădejdile lor. 
Piquart respunde că patriotismul rîu stă în 

vorbe sgomotoase. 
Generalul Bailloud a vorbi de lucruri, în afară 

de căderile sale, de şi are datoria de a pregăti 
armata în vederea duşmanului de combătut. 

S'o votat încrederea cu 360 contra 207. 
• 

Revol tă de so ldaţ i la arsenalul de là Cher-
burg. Personalul marinei mobile s'a revoltat la 
17 Martie. 

Directorul serviciului beat ori treaz, nu se ştie, 
a pus pe marinari să manevreze fără nici un mo
tiv într'o zi de Duminecă, îi chema la postul de 
incendiu şi alte vexaţiuni stupide. Atunci mari
narii s'au revoltat şi erau să-1 bombardeze pe di
rectorul serviciului cu petre, dar acesta fugi. 

Căpitănia militară a portului a pedepsit pe di
rectorul serviciului. 

Apărarea naţională. 
Impozan ta man i i e s t a ţ i une delà 

Braşov. 

Biserica în frunte. 

Pe ziua de azi avem de înregistrat im
pozanta manifestare a românilor delà Braşov. 
Elita cărturarilor noştri şi-au spus şi ei cu
vântul în marele proces ce contele Apponyi 
a pornit contra noastră. Vicepreşedintele 
singurei noastre societăţi culturale de seamă, 
profesorul fruntaş Andrei Bârsan a ţinut o 
cuvântare, care desigur va contribui încă la 
întărirea curentului naţional, menit să apere 
şcoala română. 

Iată raportul ce am primit prin telefon. 
Meetingul din Braşov. 

La meetingul convocat de fruntaşii de 
aici, cu toate că era o vreme colosal de 
proastă, au participat c'am vre-o 4000 ro
mâni umplând sala, coridoarele şi curtea 
otelului nr. 1. Adunarea a deschis-o advo
catul Ioan Lengheru, care în cuvinte căl
duroase şi vibrante de emoţie arată starea 
tristă a poporului român, căci deşi avem 
drepturi înscrise în legea delà 1868, acestea 
nu se mai consideră, şi astfel deşi de drept 
ar trebui să fim conzideraţi deopotrivă ca 
ungurii, tle fapt suntem trataţi în chip vi
treg, întâiul rege ungur a legat frăţie cu 
naţionalităţile, în primul rând cu românii 
şi poporul maghiar în decurs de veacuri a 
trăit cu noi în prietinie şi nici azi nu ne 
este dujman, pigmçii de azi, miniştrii ne tra
tează cu asprime. 

Vorbind despre proiectul de lege al iui 
Apponyi, zice că aceasta înseamnă mutila
rea noastră ca neam. La asta însă să se 
ştie : nu ne învoim nici de cât (puternice 
ovaţiuni). 

Arată apoi luptă înălţătoare purtată de 
arhiereii noştri, cărora le exprimă încredere 
şi iubire (puternice aclamări). 

In mijlocul unui nespus entuziasm, vor
beşte profesorul Andrei Bârsana. într'o 
expunere clară, caldă, logică şi sprijinită pe 
învăţăturile istoriei, vrednicul profesor face 
tabloul stăruinţelor noastre culturale : delà 
1848 încoaci ne-am zidit mii de şcoli din 
sărăcia noastră şi din rodul muncii lor să
tenii celor mai sărace comune româneşti 
banii grei munciţi i-au depus pe altarul cul
turii române : pentru şcoli şi învăţători ! 
Milioane jertfim anual, jertfeşte îndeosebi 
cu dărnicie Braşovul. Prin actualul său pro
iect de lege guvernul unguresc vrea să ni
micească rezultatul întregei noastre munci 

şi jertfe (protestări energice). E un fel de 
dragoste cu sala, ceeace vrea contele Apponyi, 
un lucru î mpotriva căruia protestăm cu toată 
energia. Nu ne învoim ca să ne orbească 
sufletul. Vom protesta deci, vom lupta 
până la cea din urmă picătură. Avem ş'a-
cuma încredere în Casa de Habsburg, ai 
căreia membri marcanţi în multe zile grele 
au văzut credinţa noastră, nestrămutată şi 
azi, după cum şi noi avem să-i mulţumim 
acestei dinastii atâtea ajutoare şi aşeză
minte culturale. 

Arată că guvernul în loc de a se ţine 
de vorbă şi a realiza sufragiul universal, 
precum să facă o lege privitoare la liberta
tea presei şi uşurarea soartei ţărani
lor, crede să-şi câştige merite lovind în 
cultura noastră naţională. Noi însă protes
tăm ! 

» Protestăm «, răspunde sala întreagă, şi 
face ovaţiuni nesfârşite excelentului vorbitor. 

Dr. V. Saftu, preot şi preşedinte al Efo
riei Şcoalelor române din Braşov, ţine o 
poporală vorbire arătând trecutul nostru 
istoric şi cum în atâtea vremuri de restrişte 
biserica ne-a fost scut şi mângâiere. Imploră 
ş'acum pe lângă ajutorul lui D-zeu şi spi
ritul bun al strămoşilor, cari în vremuri de 
grea cumpănă prin unire şi frăţie au ştiut 
su résiste furtunilor. 

Dujmanii cunosc şi ei însemnătatea bi
sericii noastre. Spre a ei slăbire ţintesc când 
vor să ne dărâme şcolile. Dar noi nu le 
vom lăsa. (Nu lăsăm!) 

Termină citind proiectul de rezoluţie care 
e aproape identic cu cel delà Sibiiu. 

Se primeşte cu mare însufleţire. 
Preotul Comănescu încheie adunarea prin-

tr'o emoţionantă rugăciune. Toţi sunt îndu
ioşaţi, mulţi lăcrămează. 

Mulţimea entuziastă face ovaţiuni la adresa 
arhiereilor şi deputaţilor noştri. 

Români i de là Vârşeţ. 
Deoarece aşa s'a hotărît ca fiecare naţie să 

protesteze separat, românii de aici au decis să 
se redacteze un protest în sinodul protopopesc 
care se va convoca în curând. 

Protestul comitetului parohial 
din Lipova. 

Comitetul parohial ţinut sub prezidiul 
d-lui Ioan Cimponer a votat cu însufleţire 
următoarea rezoluţie : 

In legătură cu publicarea regulamentului pen
tru organizarea învăţământului în şcoalele popo
rale şi respective din incidentul proiectului de 
lege prezentat dietei, de ministrul de culte şi in
strucţiune Apponyi, comitetul par. aduce cu una
nimitate următorul concluz: 

1. Considerând că una dintre agendele princi
pale ce cad în sfera de activitate a fiecărui comi
tet parohial este a apăra şi susţinea în întregi
me drepturile şi aşezămintele bisericei şi şcoalei 
noastre confesionale, fiica bisericei şi a tracta şi 
îngriji de aflarea mijloacelor pentru dotaţiunea 
parohilor, învăţătorilor şi a tuturor celor ce stau 
în serviciul bisericei şi şcoalei confesionale. 

2. Considerând că e dreptul stabilit şi sancţio
nat prin legea noastră fundamentală a-şi alege în 
mod autonom şi fără de nici o ingerinţă străină, 
însuşi poporul pe parochii bisericei şi pe învă
ţătorii şcoalelor confesionale şi pe toţi ceice stau 
în serviciul bisericei şi şcoalei. 

3. Considerând, că în sfera de activitate a co
mitetelor parohiale cade în apărarea vazei şi 
onoarei bisericei gr. or. române în înţelesul le
gilor. 

4. Considerând, că poporul nostru sub scutul 
bisericei cu mari jertfe a înfiinţat, a susţinut 
şi susţine şcoalele noastre confesionale, ca răs
plată pentru jertfele aduse, a avut şi are acea 
mângâiere, că a izbutit a pune bază la o educa-
ţiune morală-religioasă, prin care se cresc cetăţeni 
morali religioşi, stâlpii sinceri şi puternici ai bi-
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sericei neamului nostru românesc şi iubitei noa
stre patrii. 

5. Considerând, că proiectul de lege presentat 
dietei de ministrul de culte şi instrucţiune pu
blică Apponyi, referitor la şcoalele noastre con
fesionale şi la salarizarea învăţătorilor noştri şi 
condiţiunile sub cari acest proiect maschează o 
îmbunătăţire a sorţii învăţătorilor noştri jigneşte 
şi vatămă adânc drepturile bisericei noastre gr. 
or. române autonome şi sistează total caracterul 
confesional al şcoalelor noastre. 

6. Considerând, că acest proiect este în fla
grantă contrazicere chiar cu punctul 1 din Dis-
posiţiunile generale ale Statutului Organic, sanc
ţionat şi înarticulat ca lege. 

7. Considerând, că şcoala confesională a fost 
totdeauna şi este şi azi cel mai puternic mijloc 
pentru conservarea bisericei, prin proiectul de 
iege şcolar al lui Apponyi să ia bisericei din 
mână acest mijloc de existenţă, căci şcoala se ia 
de sub scutul bisericei şi se pune la disposiţiu 
nea exclusivă şi sub autoritatea ministrului de 
culte şi instrucţiune publică etc. etc. 

In faţa acestor şi altor consideraţiuni de ace
eaşi valoare distructivă ce le oferă şi ie-ar aduce 
cu sine acel proiect, dacă din nefericire ar de
veni lege, cari toate sunt tot atâtea primejdii 
pentru existenţă şi desvoltarea firească a bise
ricei şi a poporului nostru românesc, comitetul 
parohial îngrijat de existenţa şi desvoltarea bise
ricei gr. or. române şi şcoalei sale confesionale, 
şi în legătură cu aceasta îngrijat de fericirea şi 
prosperarea poporului român în unanimitate a-
duce următorul 

C o n c l u z : 

Comitetul par. gr. or. român din Lipova, { 
faţă de proiectul prezentat dietei de mini
strul cultelor şi al instrucţiunel publice Ap
ponyi, referitor la şcoalele noastre confe
sionale, ridică protest solemn şi alăturându-se 
la procedura prea bunilor Arhierei ai 
bisericei noastre române gr. or. întreprinsă 
de ei prin prezentarea la locul competent 
a memorandului bisericei contra acestui pro
iect, li roagă cu umilinţă a continua lupta 
în cadrele legii şi a întreveni în caz de lipsă 
şi la factorul suprem legal, constituţional şi 
a exopera ori modificarea proiectului din 
cestiune în consonanţă cu legile din 1868 
încă în vigoare şi cu consideraţiune la ca
racterul confesional Л şcoalelor noastre şi 
la susţinerea intacta a autonomiei noastre 
bisericeşti gr. or. rom. ori a împedeca de 
a deveni lege acel proiect al lui Apponyi, 
referitor la şcoaleie noastre confesionale şi 
a cere delà Cel ce a sancţionat legea fun
damentală, Statutul Organic al bisericei 
noastre să impună guvernului Său, nu să 
distrugă, ci să păzească şi respecteze acea
stă lege 

Asigurăm pe iubiţii noştri Arhierei, capii 
legali şi întăriţi de Maiestatea Sa, prea bu
nul nostru rege, ca capi şi conducători le
gali ai bisericei noastre gr. or. rom., că 
preoţimea, învăţătorimea, inteligenţa şi po
porul drept credincios al bisericei noastre 
rom. gr. or. va fi totdeauna cu Arhiereii 
săi întru apărarea drepturilor vazei şi onoa-
rei şi a susţinerii bisericei şi şcoalei noa
stre confesionale. 

Precum ca fii buni şi credincioşi a pa
triei noastre iubite am sacrificat şi vom sa
crifica tot ce ni-se cere pentru susţinerea 
intactă şi pentru fericirea acestei patrii tot 
asemenea ca fii credincioşi ai neamului no
stru românesc, ai bisericei şi şcoalei noastre 
confesionale vom lupta în cadrul legilor şi 
vom sacrifica totul pentru susţinerea intactă. 

~a neamului, a limbei şi datinelor noastre 
străbune, a bisericei noastre gr. or. române, 
naţionale şi şcoalei noastre confesionale. 

Acest concluz al comitetului se însărci
nează preşedintele al subşterne Preá S. Sale 

dlui Episcop diecezan al nostru, spre luare 
la înalta cunoştinţă şi eventuala folosire în 
lupta din cestiune. 

Protestul r o m â n i l o r din tractul 
Buziaşului . 

Având în vedere, că proiectul de lege referitor 
la şcoalele poporale elementare, ce Excelen ţia Sa 
Domnul'Ministru de culte şi instrucţiune publică, 
contele Albert Apponyi l-a prezentat, dietei cu
prinde dispoziţiuni, cari alterează, ba face iluzorii 
drepturile autonome, garantate bisericii noastre 
greco-orient. române pe terenul instrucţiunii pu
blice, având în vedere că acest proiect de lege, 
dacă s'ar primi din partea legislaţiunei patriei 
noastre şi astfel ar deveni lege, comunele noastre 
bisericeşti nu ar mai putea susţinea şcoalele 
confesionale deoparte, iar de altă parte, chiar 
dacă ar putea să le susţină, aceste scoale n'ar 
mai putea corespunde caracterului lor confesional 
şi respective n'ar mai putea satisface trebuinţelor 
culturale, morale şi religioase ale poporului nostru 

Sinodul protopresbiteral al tractului Buziaş 
fiind îngrijorat pentru soartea şcoalelor noastre 
confesionale şi pentru viitorul poporului nostru 
românesc, nu mai puţin pentru drepturile au
tonome ale bisericii noastre pe terenul şcolar, 
protestează solemn contra dispoziţiunilor amin
titului proiect de lege şi exprimându-şi mul
ţumită cea mai profundă Prea Sf. Episcopat 
pentru întrepunerea Sa în scopul delăturării 
proiectului ce ne ameninţă, îl roagă ca să nu 
înceteze a se întrepune cu tot totdinadinsul 
pentru salvarea şcoalelor noastre şi a drep u-
rilor bisericii noastre pe terenul instrucţiune'; 
publice. 

Sinodul protopresbiteral exprimă Prea Sf Domn 
Episcop diecezan Nicolae Popea credinţă şi 
supunere neclătită şi totodată îl roagă să pri
mească cu bunăvoinţa Sa părintească acest 
concluz al sinodului protopresbiteral, care con
cluz, are să i-se înainteze prin Prea On. Domn 
protopresbiter Ioan Pepa. 

Adunarea de protest din Brad. 
Pentru adunarea din Brad s'a lansat următorul 

convocator: 
Cetăţenii din cercul electoral al Băii-de-

Criş sunt rugaţi să ia parte la adunarea 
poporală, ce se va ţinea Joi în 4 Aprilie 
1907 la 11 ore a. in. la Brad în hotel 
»Central«. 

PROGRAM: 

1. Deschiderea adunării. 
2. Discuţia asupra situaţiunii polUice pe

ste tot. — Chestia votului Obştesc şi darea 
progresivă. 

3. Desbaterea asupra proiectului de lege 
al guvernului cu privire la şcolile elemen
tare confesionale şi comunale. 

4. Proiect de rezoluţie. 
5. închiderea adunării. 

Brad, la 24 Martie 1907. 

Vasile Damian, Dr. Ioan Papp, Dr. Iu
stin Pop, Constantin Costin, Ioan German, 
Ioan Perian, Nicolae ^Florea, Savu Stănilă, 
Alexandru Draia, Aron Roman, Dr. Victor 
Nemeş. Petru Şipoş, Lazar Lazar, losif Co-
stea, Ioan Rusu, Ioan Bârna, Andron Bog
dan, Ioan Felea, Mihail Stoia, Ioan Ghişa, 
Adam Damian, Ioan Safta, Ioan Cutean, 
Ioan Stanciu, Dum. Manu, Petru Florinca, 
Ioan împărat, George Glava, Constantin 
Costea, lue Zerna, Aron Feier, Dr. Ioan 
Demian, Romul Coţoiu, Adam Berariu, Pe
tru Rimbaş, Constantin Pop, Ioan Roman, 
Dr. Nicolae Robu, Ioan Rusca sen., Iustin 
Murărescu, George Todoran, Petru Dra-
goşa, Ioan D. Şorţan, losif Draia, Ioan 
Şipoş, Petru Slugan, Ioan Mihuţiu. 

Propagandele naţionale în chestia 
balcanică. 

De Teodor Filîpescu. 

I. 
Marele istoric sârbesc Stoian Novacovici, ne-a 

desfăşurat în cartea sa Balkanska Pitanja, 
Belgrad 1Q06, între alte chestii şi » Conflictele 
etnografice pe Peninsula-Balcanica«, în care ne 
arată propaganda grecească în fazele ei isteţe şi 
pe de altă parte ne arată părerile sale profunde 
despre conduita patriei sale Serbia, în această 
chestie importantă. Citind această lucrare, din 
nou ne-am dat seamă, cât negligăm noi chestia 
noastră naţională din Balcani. 

In Ioc să reparăm greşelile făcute, studiind şi 
şi fixând aceste greşeli, noi ne legănam în spe
ranţă, că dreptatea va învinge, lăsând pe adver
sarii noştri să-şi facă teren acolo, unde n'au ce 
căuta. Par'că am ieşit de tot din cercul de acţi
une balcanic, căci noi privim lucrurile cari se 
desfăşură înaintea noastră, ca nişte streini, caii 
n'au nici o legătură cu popoarele balcanice. 
Chiar şi bărbaţii noştri de ştiinţă trec cu ve
derea lucruri, cari ar trebui să ne revolte de tot. 
E trist, când în zilele grele cum sunt aceste, 
când toată suflarea românească din Turcia e 
persecutată de către Fanar şi »Helenismos«, să 
nu se afle în ţară teologi învăţaţi, cari ar veni 
cu argumente zdrobitoare contra călăilor greci. 

E trist lucrul, când sf. sinod din ţara liberă 
tace şi nu se revoltă contra episcopilor greceşti 
din Turcia, cari propovăduesc ură şi moarte ro
mânilor, când din partea patriarhului din Fanar 
se dictează excomunicări asupra fraţilor noştri 
din Turcia, cari ţin la limba românească. 

E şi mai trist lucru, când avem în Paris o 
colonie mare românească, şi în această colonie 
nu se găseşte nici un bărbat, să îndrepteze min
ciunile din presa franceză, care serveşte cauza 
grecească plină de răutate. Unde sunteţi voi in
spiratori ai frăţiei francezo-române ? 

Pentru ce nu vă arătaţi acuma, când avem cea 
mai mare nevoie de înfrăţirea romană ? Trimbi-
ţând cu gura mare, prin toaste şi alte manifes
tări, dragostea care leagă sora Francia cu Româ
nia vă faceţi de rîs înaintea lumei, căci fraze 
goale nu pot alina durerea neamului nostru. Am 
văzut la Expoziţia Naţională din anul 1Q06 cât 
valorează dragostea francezilor pentru România, 
în schimb am văzut adorarea Franciéi de către 
România. Pavilonul francez delà Expoziţie a fost 
cel mai sărac. Ţinuta ostilă a presei franceze în 
chestia românilor din Balcani să ne rămână în 
minte, şi acelora cari sunt încă miopi, le amin
tim raporturile din trecut între sora Italia şi 
sura Francia. Acela care mai aşteaptă delà ban-
cheturi, teatre şi petreceri franţuzeşti ajutor, e un 
idealist, ca să nu zic un naiv, care prin risipirea 
puterilor proprii se păgubeşte pe sine şi neamul 
său, încrezându-se în astfel de apucături. 

La Berlin. München şi Viena avem câte o colo
nie frumoasă româneasă, dar nici pe acolo nu 
s'a găsit încă un bărbat, care să fi făcut ceva 
pentru cauza românilor macedoneni scriind ceva 
în foile germane creştine sau ţinând vre-o con
ferenţă. Aceste foi primesc ştirile din acelaş izvor 
de unde le primesc şi foile ovreieşti, şi nu e mi
rare, dacă pe lângă puţină bunăvoinţă din partea 
foilor creştine germane nu poţi găsi nici o ştire 
obiectivă care priveşte pe românii din Balcani. 

Ştim, că mai mulţi tineri studiază în Italia, nu 
ştim însă dacă unul sau altul să fi scris ceva în 
chestia românească din Turcia. De când s'a fon
dat uniunea slavo-italiană (în anul 1905) ce!e mai 
principale foi din Italia ajută propaganda slavă 
din Balcani. Iar delà vizita regelui Oeorgios la 
Roma, bate un vânt de înfrăţire şi cu grecii. Zi
lele aceste a trimis chiar regele Italiei Sultanului 
un autograf, în care-1 roagă, a da protecţiune pa
triarhului din Constantinopole şi bisericei greceşti 
din Fanar. 

Numai pentru bieţii românii din Turcia nu sê 
găseşte protector, ei sunt neglijaţi chiar de fraţii 
lor din România. Nici silinţă nu n e a m dat, să le 
studiem cum se cade, căci şi aceea ce s'a scris 
în româneşte cu cea mai bună intenţiune după 
nişte izvoare străine (după cum vom arăta pe 
urmă), în loc să ne dee o icoană fidelă despre 
fraţii noştri din Turcia, ne arată pe românii ma
cedoneni prin prisma slavă resp. grecească. E 
timpul suprem să ne gândim şi noi încă la m 
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ïucru, sä învăţăm a face reclamă, în care nu ne 
pricepem de fel. Reclama să fie însă onestă. Cu 
reclama ne-au întrecut toate popoarele din Bal
cani, dar mai mult grecii, şi de-aceea e cauza lor 
Înaintea lumii dreaptă, şi protejată de Europa. 

Cu aceste repriviri trecem la tema noastră 
de sus. 

Vestitul scriitor Alfred Rambaud, care a murit 
înainte cu câţiva ani, şi care a fost şeful mini
sterului de culte francez s'a ocupat şi de chestia 
etnografică în secolul X pe timpul împăratului 
bizantin Constantin Porphirogenit, când după 
moartea acestui împărat puterea bizantina s'a în
tins încă odată până la râul Sava şi Dunăre. 
Acest studiu e cuprins în opul L empire grec au 
dixième siècle, Paris 1870. La pag. 542 a acestui 
op zice autorul că pe Peninsula Balcanică n'a 
existat niciodată o unitate etnografică, căci în sec, 
X ca şi acuma au trăit pe Peninsula-Balcanică 
patru rasse: grecească, slavă, română şi âtbaneză. 

N0UTÂŢ1. 
A R A D , 30 Martie 1907. 

— Presa maghiară scrie câte verzi şi uscate 
şi calomnii fără măsură la adresa României. Un 
lucru înregistrează însă şi ^Budapesti Hirlap* : 
(delà 29 c.) »Nu s'a întâmplat nici un singur 
caz ca trupele să se fi dat îndărăt delà execu
tarea poruncilor superiorilor*. 

— Riporteri, nu g l u m ă ! Ziarul maghiar »Az 
Ujsag« are şi el un riporter în Bucureşti, să 
studieze — revoluţia. O studiază însă în — be
rării şi cafenele. Astfel în numărul de ieri de
scrie ce a văzut şi auzit la — Cupşa, restauran
tul dasei bogate din capitala României. Adevărat, 
nu scrie că soldaţii români şi-au împuşcat ofi-
cerii, cum a scris trimisul confraţilor din Buda
pesta, a aflat însă, că princesa Maria nu numai 
că nu e simpatică, dar »cu ochii plini de ură« un 
boier i-ar fi spus : »O să sfârşească întocmai ca 
Draga Masin«... 

Pentru a scrie stupidităţi şi infamii de acestea 
nu-i vevoie să meargă însă cineva la Bucureşti : 
le-ar putea scrie şi din Budapesta ori din Cluj. 

— O expoz i ţ i e iubiiară în Berlin. Cum 
se anunţa din Berlin, î.i zilele din urmă s'a pro
iectat, ca în anul 1913, cÂnd se împlineşte un 
sfert de secol delà domnia împăratului Vilhelm 
să se ţină o expoziţie iubiiară. Ziarele au primit 
acest plan cu mare însufleţire. 

— Viscol de zăpadă în Constat inopol . 
Se telegrafeazâ din Constatinopol: Iarna ţine 
mereu. In timpul din urma nu numai aici ci şi 
în Anatolia a căzut zăpadă. Alaltăeri a fost mare 
viscol de zăpadă. Lângă Biledic pe trenul din 
Anatolia zăpadă era de 85 centrimetri. 

— C o n d a m n a r e a Tatjanei Leontjev. Ştire 
telegrafică. Bern 28 Martie. Ieri la amiazi curtea 
cu juraţi din Thun a adus sentinţa asupra Ta
tjanei Leontjev, care după cum se ştie a împuş
cat în Interiaken pe capitalistul Müller crezând 
că e ministrul rus Durnovo. Juraţilor li-s'au pus 
următoarele întrebări : 

1. E vinovata acuzata de omor premeditat? 
2. Se poate presupune că acuzata a fost în 

stare de iresponzabilitate ? 
3. Se poate ţinea cont de împrejurările ate

nuante. 
Membrii curţii cu juraţi s'au re'întors după 15 

minute. La toate trei întrebările ei au răspuns a-
firmativ. 

Procurorul pe baza verdictului a propus să îi 
se dea 8 ani temniţă; apărătorul, Brüstlein cere 
să se reducă pedeapsa. Prezidentul întreabă pe 
acuzată, dacă doreşte să se pronunfe în chestia 
pedepsei, la ce acuzata a răspuns în mod nega
tiv. Juraşi se retrag la sfat, în care timp acuzata 
vorbeşte cu apărătorul. In rândul publicului e 

-jjfîiare agitaţia. In fine la ora 12 şi 30 minute a-
par juraţii şi prezidentul ceteşte sentinţa, după 
care juraţii condamnă pe acuzata la 4 ani temniţă 
socotindu-se şi arestul preventiv. 

— Bărbatul ca f emee . O damă engleză în 
Granada câştigă de ani de zile multe parale că in
structoare de limbi. In zilele trecute voia să schimbe 
un cec la o filială a unei bănci spaniole. Casie
rul a ezitat să-i plătească banii, cecul fiind scris 
pe nume de bărbat. Femeea plecă şi după scurtă 

vreme veni cu acelaş cec, un bărbat îmbrăcat 
elegant. Casierul a recunoscut în bărbat pe dama 
care fusese mai nainte şi fiindcă presupunea că 
poate fi o înşelătorie la mijloc, l-au deţinut. La 
politie a recunoscut că e bărbat şi s 'a deghisat 
ca femee cu câţiva ani mai înainte din nevoie, 
sperând că aşa îşi poate câştiga mai bine exis
tenta. Şi nici nu s'a 'nşelat. 

— Jubileul unui munte d e pietate. La 10 
Martie s 'a serbat în Viena c'o deosebită cere
monie înfiinţarea primului aşezământ de credit pe 
obiecte folositoare şi de lux. Aşa zisul Dorotheum 
s 'a întemeiat exact în ziua de 14 Martie 1707, 
şi muntele acela de Pietate împrumuta bani pe 
ceasornice, haine, (mai ales pe pardesiuri) rufă-
rie, inele de alianţă şi argintărie. 

In primul an al înfiinţărei acelui »Münte« s'a 
împrumutat 90.391 defloreni. Dar sărăcia şi acum 
două secole tot aceeaşi coloare avea ca şi în tim
purile noastre, şi probabil ca şi mai târziu. Mulţi 
depuneau obiecte, puţini le rescumpărau. Astfel 
din cei 90,391 nu s'au degajat decât pentru 31.726 
florini. Depunea cine avea şi retrăgea când putea 
ce. E o falitate că »en Autriche on n'est pas 
riche«. 

Hajdú Frigyes, deputatul cercului Fă
ge t pălmuit. Hajdu, advocat în Timişoara şi 
deputatul cercului românesc Făget, a vătămat pe 
comerciantul Stein, membru în magistratul Ti-
mişorii. Fiul lui Stein, care este iurist, l'a pândit 
pe Hajdu în piaţa principelui Eugen, cea mai 
elegantă din Timişoara, şi cu vorbele: »Cum 
îndrăzneşti să calci în picioare cinstea unei fa
milii «? i-a tras 2 palme zdravene. Hajdu l'a pro
vocat la duel. Dupa o versiune, Stein n'a primit 
provocarea căci pe deputatul nu-l ţine atât de 
demn, ca să i deie satisfacţiune. După o altă ver
siune, duelul s'a întâmplat alaltăieri, care a avut 
urmarea, că amândoi au fost răniţi la mâna 
dreaptă. 

— Contesa Mont ignoso . Se telegrafează 
din Lipsea : Mai multe ziare au scris, că fosta 
princesă, contesa Montignoso, cu permisiunea 
moştenitorului de tron al Saxoniei, se va întâlni 
în săptămâna mare a Paştilor cu toţi copiii ei şi 
cu această ocazie va preda curţii din Saxonia pe 
mica princesă Anna Monica. In cercurile delà 
curtea Saxoniei se zice, că aceste ştiri ar fi fără 
nici o bază. 

— Mineraiuri de argint co lo sa l în Ca
nada. In minele din Tennis-Rannignei s'a găsit 
o cantitate mare de argint. într'un bloc de ar
gint şi cobalt, care aveà o greutate de 270 funţi, 
s'au găsit 12.000 unţii de argint pe tonnă, aşa-
dară 33°/o. S'a mai scos un bloc mai mic în 
greutate de o maja, în care au fost 22.000 unţii 
de argint pe tonnă sau 6Г /0 . 

— Portretul Iui Shakespeare . într'un sat 
de lângă Darghington (Anglia), s'a descoperit un 
vechiu portret al lui Shakespeare care se presu
pune c'a fost pictat în a doua jumătate a seco
lului XVI. El reprezintă pe poet la vârsta de 30 
de ani. 

— Cât e media vieţii în Franţa ? Econo
mistul Foville scrie în »L'Economiste francais«, 
că acum 30 de ani, media vieţii unui francez era 
de 40 de ani şi două luni pentru ambele sexuri. 
In 1904 media a crescut până ia 46 de ani şi 
patru luni. 

Dacă sporul va merge tot astfel atunci la 
2205, adecă peste 300 de ani media va ajunge 
la o sută de ani. 

Cine va trăi va vedea ! 
— Actor isteţ. La ultimele alegeri din Vic

toria (Australia), un actor, Morton Klug, a fost 
ales deputat. El n'a pierdut vremea şi a orga
nizat o reprezentaţie a lui Hamlet în condiţiuni 
particulare. Adecă toate rolurile masculine ale 
piesei erau ţinute de deputaţi, în frunte cu dl 
Morton Klug el însuşi. Teatrul din Melburn, 
unde s'a dat reprezentaţia, a fost fireşte plin şi 
reţeta a ajuns la 25.000 de franci. 

— Cununia u n o r copi i din Neapo le . In 
zilele trecute s'au prezentat la oficerul stării ci
vile o pâreche foarte interesantă, pentru ca să 
lege căsătorie, băiatul e de 15 ani şi se chiamă 
Celestino Oiordano, mireasa Oiulia Nappi de 13 
ani. Tinăra păreche a fost însoţită de părinţii 
lor, cari aprobau aceasta căsătorie. După legile 
italiene, mirele trebuie să fie cel puţin de 18 
ani, iar mireasa de 15 ani. Aceşti tineri s'au 

adresat regelui motivând că în cazul, când nu Ie 
dă dispenzaţie se omoară, şi regele i-a dispenzat. 
Tinera femee e încă uri copil, iar bărbatul e 
bine desvoltat şi de un an e comi-voiajor Ia o 
mare fabrică de mătase. 

— Răspuns Ia înt impinarea publicată în 
Nr. 57 chestia sfinţirei bisericei din Sărând. 

Dl Cr. e mutat la Sărând numai cu câte-va zile 
înaintea sfinţirei bisericei, şi totuşi dlui are o cu
noştinţă atât de temeinică despre vredniciile^dlui 
notarăş, care e de neam străin, dar n'a avut 
vreme, — însuşi fiind preot, — de a se încre
dinţa despre vredniciile părintelui administrator, 
ci provoacă pe cel ce scrie aceste şire, să-i înfă
ţişeze aceasta vrednicie. 

Foarte bine die Crainic! ai făcut întâiul pas* 
pe calea pe care mâne când, ne vom încredinţa 
cât de curând, că nu numai dl notarăş te bate 
pe umeri, — pentru serviciile la care te-аІ anga
jat pe semne, de-a înălţa cu de-a sala, fiii unui 
neam străin pe socoteala noastră, — ci chiar şi 
dl solgăbirău, şi atunci, pace, ne dai gata, ne po
menim adecă cu toţii că numai suntem vrednici 
în faţa D-voastră, — a celor din tabăra vredni
cilor. 

Dar să-i ajut şi eu dlui Cr. întru înmulţirea 
vredniciilor dlui notarăş, şi îngroşarea aureolei cel 
împresoară, căci văd, că dlui încă nu i-le cunoa
şte pe toate. Când vorbă e, de ori ce manifes
tare naţională »vrednieul şi mul iubitul« notarăş, 
nu întrelasă ocazia, de a nu sfătui »poporul iu-
bitor.« de a t i n e a c u c e ' din tabăra neamului 
străin, aşa la alegeri congregaţionale, de ablegat 
ş. a. Dar mulţumită hărniciei conducătorilor fi
reşti (celor nevrednici adecă.) din cele 5 sate câr
muite de dl notarăş, gândul dlui nu s'a putui 
întrupa. Convingându-se dl notarăş, că pe acea
sta cale nu răzbeşte, şi-a pus de gând să ne în
străineze şcoalele, voind ale înlocui cu cele de 
stat. După dl Cr. notarăşul ar fi avut partea leu
lui la zidirea bisericei chestionată, aici e locul 
cred, că pe mine mă mângăie chiar faptul con
trar, adecă că n'a avut partea leului, căci dacă 
ar fi având, biserica zidită, care ne serveşte acum 
de bucurie tuturora, — sfâşiată ar fi fost de acest 
leu, şi în cenuşă ar zăcea şi astăzi. Despre ace
stea vrednicii, — dacă nu le crede dl s Cr. se poate 
convinge delà fruntaşii celor 5 comune, care duc 
luptă amară pentru a putea tâmpi ghiarăle «vred
nicului leu«. 

Nu-i aşa die Cr. că e vrednic dl notarăş? 
Şi pe lângă aceste vrednicii, mai încape vorbă 

de vredniciile părintelui administrator ? De unde? 
că doar acela, în cei 10 ani, numai datorinţa 
şi-a împlinit, când fie ziuă, fie noapte, fie ploaie, 
fie zăpadă, fie ger şi fie frig, pe drum să prinzi 
6 boi la car, a grăbit întotdeauna, a împărtăşi cu 
mângâiere pe cei lipsiţi şi îndureraţi. 

Drept ai die Cr. aceasta nu-i vrednicie, numai 
împlinirea datorinţei (dovadă că nu-i vrednicie, 
este şi faptul, că cel-ce scrie aceste şire, nici n 'a 
pomenit de vrednicie, dar ce să-i faci când dl 
Cr. vrea cu iotdinadinsui să de târcoale în jurul 
vredniciei) şi o »saneta simplicitas« totuşi s'au 
găsit şi de aceea, cari ar fi aflat potrivit câteva 
cuvinte între puzderiile ce s'au rostit, şi pentru 
părintele administrator. 

Că pentruce n'a cuvântat, celce a aflat aceasta 
omisiune ? penîru că celce scrie aceste şire, n 'a 
făcut parte din cei »chemati« a o face asta. (Sau 
nu şti poate cine ar fi fost cei chemaţi?) 

Ce atinge apoi că căciulirea şi măgulirea dlui 
notarăş, numai pe mine m'ar fi amărît, îl pot 
încredinţa pe di Cr. că au mai fost acolo mul le 
suflete, cu adevărat simt românesc, pe care le a 
jignit aceasta înălţare a străinilor şi înjosire a 
noastră, (după cum o face aceasta dl Cr. chiar 
şi în întimpinarea chestionată. înainte numai die 
Cr.) Trist şi dureros, ar fi fost, dacă nu le-ar fi 
jignit, ci dacă le-ar fi slugit aceasta spre mân
gâiere, precum i a slugit dlui Cr. 

Ca încheiere numai atâta: »sufietul nu e o 
marfă de schimb, sau de vânzare, fiecare individ, 
fie aceia de ori-ce naţionalitate, sfânta datorinţa 
are să şi-1 păstreze curat, neîntinat. Şi curat va 
fi sufletul, numai câtă vreme nu e atins de alt 
suflet. A-l apropia de alt suflet străin, însem
nează a-1 murdări «. 

Suntem înţeleşi die Cr. Nădăjduiesc că da tot: 
Unul din cei de faţă, 

— Numai ducerea în rătăcire a e c o n o 
mi lor se ţinteşte estimp (mai de multe ori din 
Bisenz din Moravia) prin Uferarea sub plomb a 
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sămânţelor vândute sub un nume genera). Pre
cum suntem informaţi pe plombele aceste stă 
imprimat. »Originalzüchtung Quedlinburg« sau 
»Original Nordeutsche Saat>. Se înţelege fără nu
mirea producătorului, pentrucă tipărirea unui nu
me fals ar aduce cu sine cercetare criminală. Eco
nomul nici când nu poate şti, că sub plombele 
aceste fără nume şi cu scopul anumit de a duce 
în rătăcire pe econom, ce stă ascuns şi ce fel 
de sămânţă a cumpărat. 

Cu,, acest prilej amintim, că chiar în zilele tre
cute am demonstrat marea însemnătate a alegerei 
şi înpregnării napilor de sămânţă cu privire la 
roadă napilor de nutreţ. Acum se pronunţă re
cunoscutul corifeu pe acest teren, profesorul 
Linhart György din Magyaróvár, care la o între
bare răspunde în »Köztelek«, că ^sămânţa de 
napi înpregnată, cu a cărei cultivare se ocupă 
firma din Budapesta Mauthner Ödön, în ţara 
noastră se bucură de muit de un renume bun, 
pentrucă sămânţa aceasta răsare iute şi într'o 
formă, iar plantele de napi se desvoaltă mai iute 
şi mai tare, acesta e un adevăr nediscutabil, ce 
nu se poate nega«. Altcum economii noştri pro-
văzători şi experţi o ştiu aceasta deja de mult. 

— Spriginiţi p e industriaşii români ! Aduc 
la cunoştinţa publicului român, că cu 1 Aprilie 
n. a. c. îmi redeschid atelierul de ras, tuns şi 
frizat, aranjat cu gust ccmform recerinţelor tim
pului, în strada Deák Ferencz, în faţa bisericei 
gr.-cat. Cu deosebită stimă Radu Urs. 

— Săpun d e v iorea d e Parma. Sub aceasta 
numire de câţi-va ani e în circulaţie un nou să
pun folositor. Cine nu iubeşte mirosul de vio
rele ? Şi dacă ştim, că acest săpun plăcut face 
faţa fină, dacă ştim, că în astfel de calitate şi pe 
lângă aşa preţ în străinătate nu putem căpătă 
atare săpun, atunci putem aştepta, ca publicul 
mare să nu întrebuinţeze acest săpun, numai ca 
sa-i tindă mână de ajutor pregătitorului, ci în in
teresul său propriu. O bucată 80 fii. 3 bucăţi 2 
cor. 20 fii. Pregăteşte: Szabó Béla fabricant de 
săpun de toaletă. Miskolcz. Se poate căpăta în 
Arad în drugheria lui Vojtek şi Weisz, Lugoş în 
farmacia lui Fischer János, Timişoara în prăvălia 
lui Wisemayr Ferencz. 

— Nu-i nimeni bo lnav , dacă întrebuinţează 
balzamul regesc renumit al farmacistului Grosz 
Nagy Ferencz din Debreczen, ce vindecă pe ori 
cine de dureri de cap, podagră, dureri de dinţi 
şi de şele. 

— Antidol este medicamentul cel mai bun 
contra durerii de cap, migrenă, trocnă. Pentru 
efectul admirabil a fost premiat la expoziţia 
de higiena din Paris, Londra, Berlin şi Bruxela 
cu medalia de argint. Medicamentul nu trebuie 
beut, ci pe palmă pus şi sorbit. O sticlă de 
Antidol costă 1*20 cor. Se capătă în toate far
maciile şi în laboratorul chemic a lui Vilmos B. 
Debreczen. 

— Trece drept senzaţie pepinieria de iarnă din Nagy-
Osz (comitatul Torontal) ale cărei plantaţiuni sunt cercetate 
an de an de proprietari şi agricultori, ca să înveţe modul 
şor de cultivare şi să-1 folosească la viile lor. Fiecare pro
prietar de vie care vrea o viţă sănătoasă şi bună şi-o câ
ştigă din acest loc. Preturi curente cu ilustraţii, în limba 
română, maghiară şi germană se trimit gratuit fiecărui. 

Ultime ştiri. 
Bucureşti, 29 Martie. In şedinţa 

de azi a Camerii şi Senatului s'a 
cetit decretul regal prin care sesiu
nea corpurilor legiuitoare este în
chisă. Regele în cuvinte calde mul
ţumeşte reprezentanţilor naţionali 
pentru strălucita dovadă de solida
ritate ce au dat în faţa primejdiei, 
dând la o parte resentimentele şi 
unindu-se pentru binele ţării. Repre
zentanţii s'au despărţit aclamând pa
tria şi pe regele. 

Economie. 
Arad, 30 Mart. 1907. 

Izvoare pentru procurare de mărfuri in
d igene . Ministrul de comerciu Kossuth Ferencz 
a îndiumat Muzeul Comercial din Budapesta să 

întocmească un catalog al izvoarelor de unde se 
pot procura mărfuri indigene şi să-I dea publici
tăţii. Catalogul acesta va cuprinde lista tuturor 
fabricelor, interprinderilor industriale, reuniunilor 
de industrii manufacturiere şi de artă care nu 
lucrează esclusiv pentru trebuinţele locale, cu in
dignarea mărfurilor şi a capacităţii lor de expor
tare. Catalogul va publica în ordine alfabetică a-
mănunţit toţi articolii industriali câţi se confec-
ţione?ză în patrie, indicând numele fabricei unde 
se produc. Catalogul va apare în 10.000 de exem
plare şi se va trimite gratuit autorităţilor şi insti-
tuţiunilor publice. Muzeul Comercial a început 
deja lucrările pentru întocmirea catalogului şi va 
lansa cât mai curând liste de întrebări. Roagă 
însă şi pe calea aceasta pe industriaşii interesaţi, 
că încât doresc să fie luaţi în catalog să s'adreseze 
Muzeului Comercial (Kereskedelmi Múzeum. Bu
dapesta V Akadémia-utca 3.) cât mai curând. 

* 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta 
Budapesta, 29 Martie 1907 

1NCHEEREA la 12 ORE 
Grâu pe Aprilie 1907 (50-klg.) 
Secară pe Aprilie 1907 
Ovăs pe 1907 C 
Cucuruz pe Maiu 1907 
Orâu pe Octomb. 1907 

INCHEEREA la 5 ORE 
©râu pe Aprilie 1907. 
Secară pe Aprilie 1907 
Ovăs pe Aprilie 1907 
Cucuruz pe 1907 
Ofâu pe Octomb. 1907 

Preţurile socotite după 100 kgr. şi în bani gata. 
« 

Piaţa din Aradul nou . 
5 0 0 - 600 mm. Qrâu 7- 720 
400—500 « Cucuruz 4-55-4-65 

Semnare nominală, Ovăs 6*20—6-30 
€ « Orz 5-80—9-— 
« « Secară 5'50—5-60 

Preţurile în coroane, per kgr. 
• * — — — • •• - — 5 5 S S 

17-78—7.79 
6-56—6-57 
7-79-7-80 
5-32—5-33 
816-8-17 

7-85-7-86 
6-53-6-54 
7-77- 7-78 
5-33-5-34 
820—8-21 

Redactor responsabil Sever Bocu. 
Editor-proprietar George Nichin. 

Află aplicare 

doi culegători tipografi 
pe lângă leafa minimum 

Ia tipografia „Tribuna", Arad. 
(Str. Deák Ferenc 20.) 

Ofertele să se trimită la Administraţie. 

Ce este de neînţeles 
şi mai mult de condamnat decât ca simţindu-se 
cineva bolnav, să nu facă nimic spre însănăto-
şarea sa. Lucrul cel mai mic i-se pare greu şi în
cepe a pierde curagiul de viaţă. Aci este stoma
cul cel mai bun, Emulsiunea lui Scott preparată 
din untură de peşte medicinală, var şi natron, 
phospiţi care întăreşte corpul şi sistemul nervi
lor. Părţile constitutive ale Emulsiunei lui Scott 
sunt din cele mai bune calităţi un mijloc de nu-
trire neîntrecut, care produce |curând forţă de 
viaţă. 12 

Semnul, că Emulsiunea lui Scott e 
veritabilă este breveta: «un om, care 
poartă în spate o ştiucă mare». 

EMULZIUNEÄ lui SCOTT, 
s e află în fie-care apotecă . 

Pre ţu l unu i f lacon or iginal C. 2 . 6 0 

GROSZ NAGY FERENCZ 
farmacie şi l a b o r a t o r 
de art ico le c o s m e t i c e 

DEBRECZEN, colţul străzii Şaş. 
recomandă cele mal renumite medicamente ale sale. 

1 3 2 d e a n i c u b u n r e n u m e ! ! 

^Haj'.íusáiii 
Baiijs/padfő. 

CREMA FÄY. 

Crema Fáy 
Crema Fáy 
Crema Fáy 
Crema Fáy 
Crema Fáy 

Pomadă de mustaţă 
DE HAJDÚSÁG! 

Mustaţa e frumoasă 
dacă întrebuinţezi 

p o m ă d a H a j d ú s á g , 
cea mai bună pentru creşterea şi potrivirea muste-

\ ţelor, pregătită din materie neunsuroase. Efectuî 
} se vede foar te iu te şi cu s i g u r a n ţ ă . Scutit pris 
' lege. Un borcan 50 fii. Prin postă se trimit aamai 
• 3 borcane cu 2 -15 Cor . Pe lângă rambursa gratuit 

Mai mul ţ i d e o mie de medici r enumi ţ i re
c o m a n d ă şl c o m a n d ă pac ien ţ i lo r lor 

Balzamul regesc 
contra podagre i şi a reumei , 

i / p H ï d f l i * " r e c u n o s c u t mal bun med icamen t d e î n -
Ѵ е С в ' « д У . t r e a g a l u m e . 

Ö s t iclă 2 cor . In provincie 2 cor. 50 fii. 3 sticle 6 co r . 65 fii. pe 
jângă rambursa gratuit. Medicament îngăduit de către ministrul de interne. 

O mare bucurie poate fi pentru dame, că am is-
ventât un medicament, un icul , ce nu-i stricăcio» 

pentru pielea fetei. 
Ştiind Jcă toate alifiile de pân'acura pentru înfrumşetarea fetei siori 

stricăcioasă, după multă străduinţă mi-a succes, se inventez ии medica
ment nes t r i căc los . Nu conţine mercur iu , prin urmare: 

F?<Sir e unica nestricăcioasă contra p i s t ru i lo r , J e b i i -Ѵ>ГСІІШ T a y ţ n o r Ş i a l te boa l e d e piele. 
dealătură ori ce be ş i că tu ră , pecingini şi Mi 
ce p a t ă . 
face să dispară sbârciturile, faţa pielei o face mai-
fină şi mai curată. 
nu confine nici p l u m b nici m e r c u r u l , şi astfel 
nu e stricăcioasă. 
nu conţine materii unsuroase, e in formă de spamâ, 
cu miros plăcut şi nu face să lucească fata. 
se poate folosi şi ziua, deoarece nu eonţine uo-
soare şi suplimeşte bine poudra. 

Un borcan de CREMA FÄY 1 cor . Săpunul Crema Fáy, regelt să
punurilor de toaletă: 1 cor . 
B?1«L1#ia F £ v întrebuinţată cu crema cu tot redă fetei o culoare ж ІаИГИ Г eaJf frumoasă, purpurie. O cutie 1 co r . 

» • » • • • • » • • # • • • • » • • » • • • • » » • • • • • • » • • • » 

Pentru sulemenirea feţei s ch l s ă nrnl 8, ros l e nrui 12 
şi r o ş i e înch i s nrui 18, deci la comande rog să vă provocaţi la numeri. 
Acestea alifii sunt atât de naturale, încât ori cine le poate întrebuinţa fără 

se observa însă.— Uu borcan 4 c o r . — — — ^ ^ ^ ^ — — 
l . j j J . л іл і+гиі ^el m a * D U n medicament pentru delaturarea a 

AUd Uu Uloll UL pistruilor efect admirabil, căci îndată redă fetei 
culoare curată, şi nu-i stricăcios. Preţul unei sticle 1 co r . 20 fii. Săpun 
de fiară pentru aceasta apă 8 0 fileri. -

în culori 
b l o n d , 

brunet şl negru. EfecOa moment. O singură vopsire e îndeajuns, ca pa
rai sau mustaţa o l u n ă să aibă cuioarea ce-o doreşte. Nu înăspreşte pă
rul. O sticlă cu m e d i c a m e n t p e n t r u o r i şl ce c u l o a r e 4 cor . , ce 
e de ajuns pe un an întreg. — — — — — — — — — — — ^ — — > 

Picturile Senega pentru piept. S - £ n f î n

a 

deosebi pe vremea, când e noros mulţi sufăr du t u s ă , r e s p i n a r e nere 
g u l a t a , a s t m ă , n ă d u ş e a l ă etc. Aceste boale ii istonesc pe om în un 
grad, că de multeori abea poate să doarmă, asudă, are dureri de cap, 
spate. De toate acestea se poate mântui uşor, dacă întrebuinţează Pică
tur i le Senega p e n t r u p iept . Preţul unei sticle 1 cor . 40 fii. — — 
РІДПЛГгЫп e s t e c e ' m a ' k"" medicament pentru boale venerice 
DiCllUll 11111 atât la bărbaţi cât şi la femei. In o s ă p t ă m â n ă 
dep l ină î n s ă n ă t o ş a r e ch ia r şl la m o r b u r i l e vechi . Mare discreţie, 
pe din afară cu inseripţie «Coloniale*. Preţul unei sticle cu cele necesare 
ce ajunge se vindece pe femeie sau bărbat, 3 cor . 50 fii. — — — 

unicul medicament în caz de neregularitate 
periodică, la dureri ascunse şi Ia гасеИ 

de acest soi. Incea tă~durer i le , la m o m e n t r e d ă s ă n ă t a t e a . — Un 
b o r c a n 2 c o r o a n e . — — — — — — — — — — — - ^ — ^ — — 

Picături M a n e pentru dinţi S S Ï Ï f ï S r Î ! 
rerile de dinţi provenite din ori ce cauză, ncetează la moment. O sticlă 
70 d e fii — 

F A R M A C I A 

GROSZ NAGY FERENCZ 
D E B R E C Z E N . 

c om aridele pentru liferarea se face cu reîntoarcerea poştei 
în întreaga ţară. 

Medicament pentru vopsirea părului 

Pilule Resanguin, 
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Antonie Karátsonyi 
ARAD, Strada Hunyadi (colţ). 

Recomandă 

Telefon 441.: : Telefon 441. La „Cânele negru". 

băcănia sa bine asortaţi 
cu tot felul de mărfuri şi anume: 

Ф d r o g n e r i e , s p e c e r i e ş i c o l o n i a l e . # 

Preţurile cele mai moderate. 
Sprijiniţi pe comersantul român! 

ş t i іжх S â m b ă t a v i i t o a r e 

Bm proaspătă 
SALVATOR 

de München Paulanerbräu. 

S c h l i c h F e r e n c z 
proprietarul berăriei „MILLENIUM". 

Fabrica lui 

Luca ti. AleiieYits. 
pregătitor de haine preoţeşti 

T Ш Ú J V I D É K Ш • 
tot 

A 

im-

Recomandă atelierul său asortat cu 
felul de recvizite şi haine preoţeşti de 
brăcat în vremea slujbei în 
biserică. 

P r e g ă t e ş t e tot felul de' 
icoane sfinte legate foarte fru
mos cu aur şi mătasă. Pregă
teşte steaguri, prapore, şi altele. 
Icoana mormântul Iui Christos 
îl face foarte frumos. 

La cerere trimite catalog 
:şi preţ-curant gratuit. 

Avem onoare a anunţa prea cn. public şi 
mul t stimaţilor noştri muşterii, că din cauza mă
riri i chiriei ne-arn mutat prăvălia, care am a-
vut-o mai mult de 25 de ani în Piaţa Andrássy 
nr . 20, în palatul Fischer Eliz. 

în strada József föherczeg nr, 11. 
casa M Ü L L E R (colţ cu strada Karolina). 

Din cauză, că avem un local închiriat cu 
mult mai ieftin ca cel de până acum suntem în 

^plăcuta pozi ţie de a servi pe on. noastră clientă 
cu preţuri şi mai convenabile ca până acum. 

Atragem atenţiunea prea on. public asupra 
firmei noastre, asortată bogat ca toate cele de 
lipsă şi îl rugăm să ne onoreze cu vizita lui 
preţioasă şi a ne însărcina cu binevoitoarele lui 
•comande şi semnam 

cu cea mai mare stimă : 

Kilényi Cés T-s a 
»La plumbul vânăt* — Józse f főherczeg-ut nr 11. 

u 
Subsemnaţii maeştri zidari provăzuţi cu 

atestate de întreprinzători la efeptuirea 

edificărilor de biserici, scoale 
şi a altor zidiri 

cu stimă ne recomandăm atenţiunei p. t. 
public şi-l rugăm pentru patronare. 

O i u l a, la 25 Martie 1907. 

Preastimători : 

Petru Pomucz 
Petru Ghiş 
Ioan Cohán. 

Arunca în foc гШ 
întrebuinţate şi ситоа^а numai eela făcute 

din c e l u l o i d , c e î n P r i i t a ca l i tăţ i i 
1 şi a cruţăr i i sunt in

dispensabile pentru fiecare domn. In toată 
vremea mare asortiment de modele de ră
măşiţe din celuloid albe şi colorate, — şi 

cataloage trimit gratuit. — Cu stimă : 

L a u r i t z F e r e n c z 
pregătitor de gulere şi mangete din celuloid 

Timişoara-Jozefin, strada Csillag nrul 17. 

Legătoare de ciorapi 
ARAD 

A n d r á s s y - t é r rxtr. 2 0 . 

(Palatul Fischer Eliz). 

Stă la disposiţia p. t. publicului. 

Croitorie elegantă de haine bărbăteşti. 
Inokai Tóth Lajos 

A p a d , P a l a t u l N e u m a n n 
Stofe de prima calitate englezeşti. In 

special 

= = = e Croitorie pentru preoţi. 
Reverenzi, pardesiuri şi alte haine la co
mandă ori gata. 

îşi recomandă bogatul m a g a z i n care 
"este primul în Arad. 

— — Preţuri solide. — — 

A v i s ! 
Tuturor abonenţilor „Cantoru lu i B i s e 

ricesc", le aduc la cunoştinţă, că opul 
acum se află sub tipar si abià la vară va 
apărea de sub tipar, deoarece opul să ex
tinde pe aproape 50 coaie de tipar; e 
uşor de înţeles, de ce nu poate fi mai în 
grabă gata? Cei cari pănâ acum nu s'au 
abonat la acest op atât de valoros, sunt 
rugaţi a se abona cât mai în graba pentru 
a să putea hotărî definitiv numărul exem
plarelor tipârinde. 

Preţul de exemplar broşat 8 cor ; legat în 
pânză frumos aurit 10 cor. legătură de lux 
I 4 cor. în pele. Cei neabonaţi vor solvi 2 
coroane mai mult. Abonaţi se consideră acei 
domni, a căror nume va apărea în conspect 
la finea opului. 

Abonamentele se fac la dl G. Bujigan înv. 
în Déliblat (Ternes m.). 

N o u 

a t e l i e r d e m o d ă p e n t r u 

pălării de dame! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa P. T. public, 

că am deschis 

atelier de modă pentru pălării de dame 
Ы Arad, strada JDeăk Ferencz Nr. 2 (casa 
lui Sebesy), care va corespunde timpului şi gus
tului modern şi tuturor pretenziunilor de azi. 

In magazinul atelierului meu, se păstrează tn 
permament cele mai frumoase modele eşite delà 
firmele cele mai distinse. — Asortiment mare de 
pălării de doliu. — Străformări şi alte lucruri 
aparţinătoare acestei specialităţi, se execută punc
tual şi cu preţuri moderate. 

Cornandele din provinţă le execut cu cea ma 
mare promptidudine. 

Se roagă de părtinire : 

AMTMANN ANNA 
ARAD, strada Deák Ferencz Nr. 2. 

S e c ă u t a 

un blănar , 
( K ü r s c h n e r ) 

ca conducător a unei căciulării. 
Aplecarea e anuală, sigură esistenţă. Ofer

tele cu pretensiunile reflectantului au să se 
trimită sub „ Ъ і а г х а г і " la r e d a c ţ i u n e a 
aces te i fo i . 

Numai reflectanţi serioşi se iau în con
siderare. 



P?g. 10. »TRI B U N A » • 2 . — \ т . 

• Premiat eu medalia de aur. 

M I L A N P E T K O - P A V L O V I T S 
Ѵ о м в Г Ѵ (In c a s a p r o p r i e . L â n g ă 
W e r S B G Z pa la tu l episcopal . ) 

Ţesătorie artistică şi atelier de desen pentru scopuri bisericeşti 
şi casnice. — Ţesătorie de icoane sfinte şi pictură cu acul. 

Odăjdii, stihare, baldachine„Gjolgj", brîori 
de lână pentru preoţi C»r. 8'60 franco. 

Icoane sfinte în stil oriental prima calitate în 
toate mărimile. 

Batiste, ieţe de masă etc. cu chipuri istorice ro
mâneşti ca : Horea, Cloşca şi Crişan, Mihai Vi
teazul, Neagoe Basarab, Bogdan Vodă, Mihai la 
Călugăreni cu versuri. Articole desenate şi ţe
sute, toate cu preţuri foarte reduse. Articolele 
acestea nu trebuie să lipsească din nici o casă 

românească. 

ЖЖЖ ЖШШ 

Ж Ж Ж Ж A V I S Ж Ж Ж Ж 

Ж 
Ж 
Ж 
Ж 
Ж 

Ж 
Ж 
Ж 
Ж 
Ж 

Proprietariu : 

I G N A T I E P A S C A 

Hotel „Vulturul negru" f 
Ж 
Ж 
Ж 
Ж 
Ж 
Ж 
Ж 
Ж 
Ж 

21 chilii cu m o b i l e no i de là 6 0 er. în sus . 

RESTAURANT. 
» Mâncări bune şi eftine. 

P a p r i c a ş d e p e ş t e . 

Rog spriginul onoratului public. 
Tramvayul vine până la holel. 

Т Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж ^ 
Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж 

Т Л Ѵ Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж 
TAT W TAT VAV TAT TAT TAT ТДѴ TAT TAT TAT 

ПИ TELEFON Nr. 87. 

S C H A E F E R R I C H A R D G É Z A 
lăcătuş de edificii, canale şi apaducte 

A r a d , /Siratta B a t t h y á n y i \ r o . 1 7 . 

Prejăteş te din fier bine bătut: grilage ia fluvii. 
trepte, balcoane , şi pentru băncî. 

Primeşte spre efeptuire ori-ce forme de fer, acoperişuri şi 
rame de ferestri, întărind prin fer ferestri şi uşi. Construc
ţie de apadacte, eşitoare fără miros , pisoare, lavortoare, 
scalzi !n orice formă şi mărime. Aduce şi face fântâni en 
tragere spre orice scop. Ateî ier expert . Mare magazin de 
— — — tnbnri de piatră smălţuită. — — — 

Г 
Am onoare a aduce la cunoştinţa onor. public, că în Arad, 

« t i * £ j . c l í i W e i t z e r J á n o s n r . I O (casa dr Robitsek) 

a m desch i s 

u n s a l o n 
I L E T T 

unde bune şi 
pregătesc • • ^ ^ Ш~ Ш~ ^ •»•• foarte ele
gante di stofe engleze şi franceze cu preţurile cele mai moderate. 
Experienţele atat eu cât şi femeia mea am câştigat în oraşe mai mari. 

Totodată aduc Ia cunoştinţa onor public, că în salonul m e u 
se poate învăţa a croi modern în cel mai scurt timp. 

Cerând sprijinul onor. public, sunt 

cu stimă: WCÍSZ SafflU, haine'TENSEŞÎ 
S e p r i m e s c f e t e c u p l a / t â . ş i î n v u ţ i l c e l e . Ui 

Telefon 101. Telefon 101. 

K o y u c s 6s P o l g á r 
• L Ú G O S » ° 

Fabr ică de cement , î n t r ep r inde re de zidir i 
de beton ş i beton de fer. 

Fabrica lângă gara. e|9 Birou : strada Ilona 2, 

Fabrică şi ţine în magazin 
ţevi de cement în toată mărimea pentru 
traverze, poduri şi canaluri; mai departe 
şghiaburi (vălâi) de cement de fer pentru 
comune, dominii şi particulari, trepte de 
peatră artificială, cement şi imitaţie de 
marmoră, stâlpuri pentru garduri de be
ton, plăci de cement simple şi de lux. 

Primeşte orice fel de lucrări de lu
crări de beton, beton de 

fer şi lucrări de asfalt, mai departe eo-
porişuri à la Eremit şi tot felul de lu

crări de pavagiu. 

ine in m a p z i n ^ Ä T 
Cement portland şi roman de Beocsini, 
var, gips, trestie de stucatură, catran, 
carbolineum, cărămizi şi material rezis

tenta focului, praf de ciment etc. 

LA DORINŢĂ SERVEŞTE CU PLANURI ŞI PRELIMINARIU. 

T 

Valérta-

ОоИ-
sekmtedi) 

TELEFON Nr. 87. 

NEMECSEK VINCZE Szeged 
A U LL2FMF»1 d I d cele mai bine 

sosit M I U I U I C I C fabricate. 
Mă rog a-mi visita depositul, este 

isvorul cel mai bun de cumpărat în 
părţile constitutive *şi £umi , email lu
ciu şi niclatură cu prêt moderat, m a 
ş in i de GUSUt S I N E R şi maşini pentru măiestri. In 
atelierul meu raechanic fac tot felul de articli de branşa 
aceasta şi anume : puş t i , maşini grăitoare, maşini de 
brodat, ustensilii artistice pentru ingineri şi medici, lucruri 
de arthopedie şi de technica electrică, telegrafuri de casă 
şi orice fel de transformări. ? 

~ ... S e p o t c e r e ş i s o l v i r i î n r a t e . 
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OPURÍ ş i B R O Ş U R I Se recomandă 
a executa următoare/e: 

I n v i t ă r i 

b i l e t e d e l o g o d n ă 
* n p * dorlmţS ii t a «oier i 

B I L A N Ţ U R I 

A N U N Ţ U R I F U N E B R A L E 

! J @ t f e l u l l e : V 

33 
PREŢ-CURENTURl 

NOTE 

STATUTE • LIBELE 

CIRCULARE 

* A R A D * 
Str. Deák Ferencz nr. 20 ^ £ 

F 0 Ï P E R I O D I C E 

P R O G R A M E 

© © I B I L E T E D E C U N U N I E 

I J M k | ^ dnp» dor in ţa ţ i in raion 

A D R E S E 

B I L E T E D E Î N T R A R E 

T R I B U N A " 
C Ă R Ţ I D E V I S I T A 

difer i te formate 

M E N U 

« D i f e r i t e t i p ă r i t u r i i p o n - t r a b a n c ă o | p u c m ™ F , R M A 

J T ™ " ™ " " " " h O B L I G A Ţ I U N I 

Comandele priite să efecte prompt şi coasoiiacios. 

C A R Ţ Î i n C 0 M I S I Ï Ï N Ï Preţuri moderatei E D I T U R A P R O P R I E 

$ 
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r Vinei Aiolf 
B U D A P E S T 

Cancelarie si ргйтаііе 

încălzitoare momentane brevetate 
reg. ung., vane antocalorice, sicri-
uri de ghiaţă, bidete, closete pen

tru odăi etc. 
— Fabricare de vane cu Încălzitoare şi — 

cancelarie sl ргйтйііе: . . . . . , » . , T , 

vi. ker., váczi-körut 47. sz. sicriun * щщ brevetate 

U l t o i c i 
Colonia agricolă H Á M O R Y de oltoi de vie din Arad 

LLFEREOZU 

nihil CD rlUtiii lemnoasă 
s o i u curat o l to i t p e Riparia-Portalis, d e pr ima 
calitate, ultoi d e rădăcină bogată pentru v in 
şi del icatesă în calitatea cea mai bună — şi 

• i n o r i c e c a n t i t a t e . # 
Desluşiri detaiate despre preturi poţi primi bucuros 

în casa de sub unii 3 din strada Deák Ferencz. ™*o*:™>. 
Preoţii şi învăţătorii pr imesc 5<>/o rabat din preţuri. 

Cine, e bolnav!! 
O l e u l - R e u m a ? : „Г"-« г 'ы D p . A r á n y i 
foarte renumit, ce n'ar trebui să lipsească din nici o casă necondiţionat şi 

cn siguranţă vindecă 
r e u m a , 

c u r s o a r e a ş i 

• p o d a g r a . • 
B recomandabilă la durere de mână, spate, pept, şele, lovitură, silă, scran-
titură, du- ere de urechi, tunit de urechi, durere de cap şi dinţi. Provàzut 
eu Îndrumare pentru Întrebuinţare punctuală. — Preţul unei sticle 2 coroane. 
Sticlă de probă 1 coroană. Ka Sii fim de bSgători de samă la numele lui 
Dr. Arányi! Ori ce altele sunt falsificări tendenţioasă. — Se poate oă-

pătn numai la pregătitorul : 

Farmacia BÄLLÄ SÁNDOR, Hódmezővásárhely, Fó-tér. 
U r n m a n H o n r í n ППСТ0 pentru espediţie şi ladă se compută 

TUIILDLLUG (ІГІН PUBLO 40 AI. La com mdă mai mare de 
6 coroane pachetarea gratuită şi pachetul se expedează scutit de cheltuială 

In caz de trimitere Înainte a sumei. 

Firele de păr cărunt 
îşi redobândesc adevărata coloare dacă în trei zile întrebuinţăm 

RESTORER-ul de par 1 

Oarantez pentru nevinovăţia şi efectul ce-1 are. 
Preţul unei sticle 2 con, sticlă de probă 
cor. Să ne ferim de imitaţiuni. Se poate 
căpăta la pregătitorul : Ballá Sándor, far
macist în Hódmező-Vásárhely. 

IfÊL S ÉrfflMl Ä 
^suferinzii de respirare grea cari nu pot durmi şi să se culce, căci 
se înăduşe, cine nu poate să se urce pe scări sau munţi, căci 
le sta respiraţia, cari sufăr de batere de inimă, abea putând suferi 
căldura, pentru aceia adevărata mântuire vine delà praful Astma 
pregătit de dr. Némethy La comandă se recere şi etatea 

Un borcan 5 cor La boale învechite, borcan d u p i u 9 cor 

fn f a ™ ? P - a - n U m a i BÄLLÄ SÁNDOR, Hódmezővásárhely. 

La moment alină şi necondiţionat vindecă tusă, respirare grea şi durere de cap 

S I R U P U L D E M U N T E 
P E N T R U P I E P T 

A FARMACISTULUI B A L L A 
renumit, recomandat de medici şi care face cel mai Vrixn. e f e c t . 

La moment împedecă tusă convulsivă, tusă măgărească, durere de piept, greaua 
respiraţie, astma, trocnă, ferbinţeaiă şi reguşală. 

SIRUPUL DE MUNTE PENTRU PIEPT a lui BALLA descris mai sus se adece 
în circulaţie în doauă forme. 

Numai pentru cei în etate şi pentru copii de 12 ani în sus. Zilnic câte 4 linguri. 
La copii de 12 ani în sus tot aşa. Preţul 2 c o t - o a , n . e . 

Numai pentru copii de 12 ani în jos. Zilnic 4—5 linguriţe. Preţul 1 - 2 0 c o r . 
îndrumări de trebuinţare alăturăm. 

Se poate căpăta numai la pregătitorul : 

F a r m a c i a BALLA SÁNDOR, H.-M.-Yásárhely , Fő- té r . 
LA COMANDE PRIN POŞTE pentru espediţie şi ladă se comandă 40 fii. La co

manda mai mare de 6 cor. pachetarea gratuită şi pachetul se espedează scutit de chel-
uială în caz de trimitere înainte a sumei. —11 

Tipografia Georgu ftichin. Arad 


